

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 369-500

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. július 26.

bb 1. a kánikula nem csökkenti a „böngésző-kedvet”, -  
budapesten havonta 50.000 régi könyv cserél gazdát - nyári  
körkép a fővárosi antikváriumokról

i v/n vm sr

1962. július 26.

a nyári hónapokban a könyv barátai ugyanolyan buzgalom-  
mal keresik, kutatják az érdekes, a különleges olvasmányokat,  
kedvenc íróik műveit, a „hiánycikkeket”, mint télen. nincs  
tehát idényjellege még a használt könyvek vásárlásának sem,  
hiszen budapest tizennégy antikvár könyvesboltjában havonta  
50.000 kötet cserél gazdát. s most is - amikor a hőmérő higany-  
szála általában 20-25 fok fölé emelkedik - naponta 600-8.000  
„böngésző”, kutat régi kiadványok után a boltokban.

Legtöbben a magyar klasszikusok műveit és mai magyar  
szerzők - fekete, passuth - könyveit keresik. sokan vásárolják  
józsef attila, radnóti verses köteteket és „örök slágerek”,  
a helikon és az európa kiadó szép kiállítású könyvei is. kere-  
settek az uttleírások, az ismeretterjesztő munkák. nagy népszerű-  
ségnek örvendenek a dohányzásról és a gépkocsizásról szóló  
művek. hiánycikk minden, budapest multjával foglalkozó könyv,  
régii metszet, nem kaphatók a helytörténeti munkák, tájleírások  
sem. a legnagyobb gond: az antikváriumok nem tudják kielégíteni  
azoknak a fiatal olvasóknak az igényeit, akik az iskolai kötelező  
olvasmányokat - jókai, gárdonyi, mikszáth műveit - keresik napon-  
ta az üzletekben.

az antikváriumok igyekeznek megkönnyíteni állandó vevőik  
dolgát: bevezették az előjegyzéses rendszert. a kívánt könyveket  
a vásárlók előjegyezhetik és ha a mű beérkezik valamelyik bolt-  
ba, nyolc napon belül értesítik az „ügyfelet”, - jöhet a  
könyvért.

népszerű az olvasók körében az „egységár”, antikvárium,  
ahol egységes áron vásárolhatnak olcsó köteteket. a boltban  
a nyári hónapokban is naponta kétezer forintért vesznek könyve-  
ket, tehát mintegy kétszáz vásárló - többnyire diákok, akik zseb-  
pénzükből takarítanak meg ifjúsági, ismeretterjesztő munkákra -  
fordul meg egy-egy nap a boltban.

az antikváriumok szakosítottak. külön üzletben csoport-  
osítják a zenei munkákat, külön boltban találják meg a vevők  
a műszaki, a technikai, a mezőgazdasági kiadványokat.

/folyt.köv./

/bb 1. a kánikula.....1.folyt./v m

a fővárost felkereső külföldiek, a turisták is sűrűn látogatják az antikváriumokat, - elsősorban a muzeum körüli központi boltot és az idegennyelvű könyveket árusító váci utcai üzletet. a külföldi vevők elsősorban a magyarországról szóló idegen-nyelvű kiadványokat, tájleírásokat, ismertetőket és a magyar klasszikusok műveit keresik. a központi antikvárium dolgozója még ma is emlegetik azt a számunkra felejthetetlen esetet - amikor néhány esztendővel ezelőtt - a neves német író, arnold zweig nálunk találta meg azt a művét, amelynek kötetét németországban a fasiszták megsemmisítették. a világhírű író azóta is rendszeres kapcsolatban áll a bolttal és gyakran rendel könyveket./mti/

bb 9. gyűjtemények hullott agancsból

i so/gg vm ká

1962. július 25.

a vadászok eddig csak az elejtett szarvasok trófeáját gyűjtötték, s tartották becsben. az idén országsszerte megkezdik a hullott agancsok gyűjtését is. erre mód van, mert - mint megfigyelték - a szarvasbikák évről-évre általában ugyanazon a helyen hullatják el fejdíszüket. a hullott agancsokat idomított vadászkutyák segítségével gyűjtik be. az értékes bikák hullatott agancsát ezentúl évről-évre pontozzák és értékelik s így nem távoli megfigyelés, hanem pontos mérések alapján határozhatják meg a szarvasbikák „értékét„./mti/

bb 10. diszkoszhalak, lángoló tarkasügérek a budapesti állatkert akváriumában

i kz/vm ká

1962. július 26.

új, érdekes látnivalókkal gazdagodott a budapesti állatkert trópusi akváriuma. az intézmény fennállása óta először láthat a közönség, mégpedig 10 szép példányt, a tenyérynői nagyságúra is megnövő, különleges formájú és színű, rendkívül ritka és drága diszkosz-halakból. a meglévő állomány lángoló tarkasügérek ivadékaival gyarapodott. ezek a fiatal halak ugyancsak láthatók már az akvárium üvegei mögött./mti/

- . -

- 2 -

bb 3. nyári nagyüzem a filmgyárakban: hét filmen dolgoznak a rendezők és munkatársaik

i di/tm szb sr

1962. július 26.

a filmgyárakban szorgos munkával töltik a nyarat. a stábok nagyüzemet bonyolítanak le, hét újdonságon dolgoznak. az egyiptomi történet című egyiptomi-magyar, valamint a vasárnap-hétköznap című csehszlovák-magyar koprodukciós film nemsokára készen lesz, jelenleg az utómunkálatoknál tartanak. javában forgatják az esős vasárnap című újdonságot, amelyet pongrácz zsuzsa forgatókönyvéből keleti márton rendez. a történet fiatal lányokról szól. az egyes jelenetek budapest utcáin, így például a rosenberg házaspár utcában és a szabadság téren, valamint a hunnia pasaréti műtermében kerülnek a celluloid-szalagra.

készül az isten őszli csillaga című új magyar film, galambos lajos könyvnapi rengényének filmváltozata is. rendezője kovács andrás. a történet 1947-ben játszódik, s az egyik első termelőszövetkezet megalakulásának küzdelmes napjait dolgozza fel. az alkotócsoporthoz jelenlegi „főhadiszállása„ karcag. a nagykovács városka szomszédságában található rizstelepek „szolgáztatják„ a természetes díszleteket. ugyancsak falusi tárgyú révész györgy rendező új filmje, a fagyoszentek, amely fekete gyula forgatókönyvéből készül. befejezés előtt áll nádasy lászló új filmje, a lopott boldogság, amelyet barta lajos írása alapján forgatnak. a stáb legutóbb pesterzsébeten „ütött tanyát„ megkezdtek az aranyember forgatását; gertler viktor rendező és munkatársai románában, az alduán készítettek tájfelvételeket. a tervük szerint július végén, augusztus elején megelevenednek a felvevőgép előtt a nagyszerű jókai regény filmváltozatának első jelenetei./mti/

- . -

bb 2. „játszótér„ a 8. kerület házaiban

i s/hné szb sr

1962. július 26.

a 8. kerületi tanácstagi beszámolókon gyakori panaszként hangzott el, hogy kevés a park és a játszótér, ahol a gyerekek, főleg a nyári szünetben, nyugodtan labdázhatnak, szórakozhatnak. így legtöbbször a kocsiluton, az utcákon szaladgáltak. most a tanácstagok kezdeményezésére a szülők, a gyerekek és a kerületi kiszállók azokban a házakban, ahol erre a lehetőség van, társadalmi munkában játszótérrel „építenek„. már megkezdtek az orczy tér 2. és a tavaszmenő utca 14. szám alatti házak udvarának „kiképezését„. a jövő héten hozzáfognak a makarenko utca 19., 21., 23-as számú házak udvarainak rendbehhozásához is, ahol a gyerekek számára kis „játszótérrel„ létesítenek./mti/

- . -

- 3 -

bb 4. társadalmi uton fedezik a magyar vit delegáció költségeit

i lv/tr szb sr

1962. július 26.

a magyar ifjúság országos tanácsa, valamint a kisz központi bizottsága célul tűzte ki, hogy a világifjúsági találkozó anyagi kiadásait a fiatalok saját erejükből teremtsék meg, s a lehetőségekhez mérten nélkülözzék az állami hozzájárulást. az elképzelések valóraváltak. a vit sorsjegyek kibocsátásával a fiatalok jelentős pénzüsszegre tettek szert. ezenkívül a kisz alapszervezetek is kisebb, nagyobb összegeket fizettek be a vit alapra. így lehetővé vált, hogy a magyar vit delegáció költségeit társadalmi uton fedezzék. /mti/

--

bb 5. új fénysorok fogadják a szurkolókat a népstadion környékén: százhatvanegye tojás-lámpatestes kandalábert helyez el az elektromos művek

i hbj/te szb vg

1962. július 26.

a népstadion uton és a stadionhoz vezető többi utvonalon eddig nagyon szegényes volt a világítás. az elektromos művek most hozzálatott új fénysorok kialakításához. a népstadion uton 97 új tojás-lámpatestes kandalábert helyeznek el, 27 régit kicserélnek, s a környező utvonalakra 37 új kandaláber kerül. korszerű higanygőzlámpák szórják a fényt. tökéletesítik a közvilágítást a thököly ut és a hungária körut között is. a munkálatokat augusztus végére fejezik be, úgyhogy őszidőben már jól világított utcák fogadják az esti mérkőzésre érkező szurkolókat. /mti/

--

bb 8. pénteken szegeden sorsolják a Lottót

i kf/kf szb vg

1962. július 26

a hónap utolsó Lottó sorsolását vidéken rendezik a sportfogadási és Lottó igazgatóság. a 30. játékhet nyerőszámaikat július 27-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel szegeden húzzák.

ezuttal döntenek el azt is - ugyancsak sorsolással, - hogy a júliusi játékhettek közül melyik hét szelvényei vesznek részt a következő tárgynyeremény húzáson. /mti/

--

- 4 -

bb 6. hét alkoholelvonó szakrendelés működik a fővárosban - megszüntetik a jelentkezők felesleges küldözgetését

i zs/gg szb sr

1962. július 26.

a fővárosi tanács egészségügyi szakemberei nemrégiben megvizsgálták az alkoholelvonó szakrendelések munkáját, forgalmát. megállapították, hogy az ambulanciákat nagy számban keresik fel a gyógyulást keresők, s a kezelés az esetek nagyrésztében eredményes. az ambulanciák forgalma a jelenleginél nagyobb lehetne, ha a körzeti orvosok és az üzemorvosok a rászorulókat minden esetben a megfelelő szakrendelésekre küldenék.

gyakori hiba ugyanis - mondták az egészségügy illetékesei -, hogy néhány budapesti kerületben feleslegesen négy-öt különböző egészségügyi fórumhoz is küldözgetnek egy-egy beteget, s az elvonó-rendelésre jelentkező csak meglehetősen hosszas huzavona után talál rá, végül is a megfelelő ambulanciára. a tanács egészségügyi osztálya ezért részletes tájékoztatás adott ki az elvonó-rendelések helyéről és idejéről. eszerint jelenleg budapest hét kerületében működik rendszeresen elvonó-ambulancia, ahol nemcsak megfelelő orvosi kezelésben részesülhetnek a betegek, hanem szakszerű tanácsot is kaphatnak arra: milyen egészségügyi és egyéb rendszabályok betartásával lehetnek urrá káros szenvedélyükön.

a tájékoztató szerint elvonó-rendelés működik a 2. kerületben a kapás utcai rendelőintézetben, ujbudán a szakrendelőben, a 7. kerületben az alsóerdősor utcai korányi kórházban, a 8. kerületben a szántó kovács jános utcai szakrendelőben, angyalföldön a visegrádi utcai szakrendelőben, a 19. kerületben a kispesti szakorvosi rendelőintézetben, továbbá a 22. kerületben a budafoki szakorvosi rendelőintézetben.

a 2. kerületi ambulancia kedden, szerdán és csütörtökön 12-14 óra között, az ujbudai hétfőn, szerdán és pénteken 17-20 óra között, a 7. kerületi hétfőn, szerdán, pénteken 16-19 óra között, a 8. kerületi naponta 14-20 óra között, az angyalföldi hétfőn, csütörtökön, szombaton 15-18 óra között, a kispesti hétfőn, szerdán, pénteken 16-19 óra között, a budafoki pedig szerdán 14-18 óra és szombaton 12-14 óra között rendel. /mti/

--

- 5 -

bb 7. várospolitika, művelődés, békéltetés... - mintegy 300 népfront akcióbizottság tevékenykedik budapesten

i di/tm vm sr

1962. július 26.

budapesten mintegy 300 népfront akcióbizottság tevékenykedik. tagjaik - több ezer munkás, értelmiség, sokféle szakember - szabadidejük egy részét szívesen fordítják a főváros szépítésére.

az első budapesti akcióbizottságok mintegy két és fél-három évvel ezelőtt alakultak meg, s egy megcsontosodott, idejétmúlt formát váltottak fel. a népfront segítőtársai addig ugyanis állandó jellegű testületekbe tömörültek, nagyszabásúnak látszó, átfogó jellegű feladatok megoldásáért fáradoztak. munkájuk eredményeit alig lehetett lemérni, s a távoli célok eléréséhez lényegében mindig ugyanazoknak az embereknek a támogatását kérték. emiatt akadtak olyan aktivisták, akik már csak névleg voltak a népfront különböző bizottságainak tagjai.

az újonnan életre hívott akcióbizottságok beváltották a hozzájuk fűzött reményeket. erről tanuskodnak annak a vizsgálatnak a tapasztalatai, amelyet a közelmúltban fejeztek be a budapesti népfront vezetői. a tagok megbízása általában rövidebb időre szól, a kapott feladat néhány hét, esetleg néhány hónap alatt megoldható. állandóan új és új akcióbizottságok alakulnak, s nem mindig ugyanazokat a budapestieket kérik fel arra, hogy végezzenek többletmunkát a közösségért, hanem a társadalmi aktivisták körének bővítésével ugyiszlván minden kitűzött cél eléréséhez új és új segítőtársakat vonnak be.

ma már a főváros minden kerületében ideiglenes jelleggel megalakult akcióbizottságok dolgozzák ki például az alkotmány ünnepének programját, az őszi-téli népművelési évszabvány naptárát, a népfrontklub rendezvényeinek tervét segítik a községfejlesztés egy-egy területét. több kerületben békéltető akcióbizottságok alakultak s népfront akcióbizottságra bízzák egy-egy kiállítás megrendezését is. a testületek sok ezer tagja jelentősen hozzájárul többek között ahhoz, hogy 50 millió forint körül jár budapesten a társadalmi munkák értéke, s sokrétű gazdag programot bonyolítanak le a népfrontbizottságok. /mti/

- 6 -

le

bb. 11. vadszederral „házasítják”, a málnát

i ie/gy/ká

1962. július 26.

a málna és a szeder keresztezésével a fertődi mezőgazdasági kutató intézetben a közelmúltban új gyümölcsfajt hoztak létre. a rubus mohacsianus-nak nevezett új magyar gyümölcs azóta már a köztermesztésben is terjed, a nemesítők pedig tovább folytatják a málna és a szeder „házasítását”, a cél olyan málna-jellegű gyümölcs előállítására, amely a málnából hiányzó jótulajdonságokkal is rendelkezik.

a fertődi kutató intézetben az idén már 200, különböző kombinációjú hibrid hozott termést. az egyik legjobbnak ígérkező a málnának és sárga gyümölcsű vadszedernak az utóda. bogyói a sárgától a sötétpirosig különböző színűek; ize mindkét szülőjére emlékeztet, s csaknem olyan bőven terem, mint a vadszeder. valószínű, hogy a hibridgyümölcs szörpje is kedvelt lesz. egy másik hibrid fekete vadszeder-szülőjétől a bogyók keménységét örökölte, tehát hosszabb szállítás után is frissen, épen jut majd a fogyasztókhoz. a két különböző gyümölcs keresztezésével olyan málnafajtákat is nemesítenek, amelyek, vad őseikhez hasonlóan, ellenállóbbak a betegségekkel és a szárazsággal szemben, s így kedvezőtlenebb körülmények között is bőséges termést adnak. /mti/

..

bb. 12. naponta 25 kiló paprikaolaj készül daránypusztán

i so/tm/gy/ká

1962. július 26.

a daránypusztai állami gazdaságban az idén kezdték meg a paprikaolaj lepárlását. részben saját termésből, részben a szomszédos állami gazdaságokból kapott nyersanyagból naponta 25 kiló paprikaolajat készítenek. a csipős olaj egy részét az élelmiszeriparnak szállítják, ahol az ételk színesítésére és ízesítésére használják, másrészt pedig a gyógyszeripar kapja meg. a paprikaolajban levő hatóanyag élénkíti a vérkeringést. /mti/

..

8.23

8.45

- 7 -

8.55 ✓

me

bb. 13. Lengyelek debrecenben

vid n/gy/bc

1962. július 26.

debrecen élénk kapcsolatokat tart a baráti lengyelországgal: Lublin testvérvárosa debrecennek, s ezenkívül évenként sokan utaznak a városból a lengyel népköztársaságba és sok lengyel keresi fel debrecént is.

poznanból a nyáron 150 lengyel turista érkezik debreceni látogatásra.

az első csoporttal 50 poznani turista már a városban tartózkodik. tiznapos tartózkodásuk idején debreceni egyetemi hallgatók ismertetik velük a város nevezetességeit. ezenkívül sok időt töltenek a nagyerdei strandon és több alkalommal kirándulnak a hortobágyra, egerbe, tokajba, hajdusoboszlóra.

a poznaniak második csoportja augusztus elején érkezik debrecenbe./mti/

..

bb. 14. száz éves butorlap száz fajta fából

vid n/gy/bc

1962. július 26.

az országos széchényi könyvtár zirci könyvmuzeumát ebben az évben tízezer turista kereste fel. a zirci apát-ság egykori épületét, amelynek nagyrészt a könyvtár foglalja el, most belsőleg és külsőleg is tatarozzák.

a műemlék-könyvtárba a sok értékes ősnymtatvány mellé lassan visszakerülnek a régi műkincsek. a napokban találták meg budapesten a nagyterem homlokzatát díszítő hatalmas gobelint, amely a világháború idején tűnt el.

az érdekes műkincset valószínűleg rövidesen visszaállítják eredeti helyére. a könyvtárterem egyik érdekessége a legfiatalabb berendezési tárgy, egy intarziás butorlap. idén éppen száz éves. ezt wilde józsef zirci mester készítette az 1862-es londoni világkiállításra. a butorlapot a mester a bakony száz fafajtájából állította össze./mti/

..

bb. 15. jobb minőségű a hazai magnószalag - ötven méterrel több fér egy tekerésre

1 sz/sze/gy/vg

1962. július 26.

a magnetofonszalag gyártásának hazai uttörője az ozalid vállalat, amelynek szakemberei néhány évvel ezelőtt maguk szerkesztették a szalag készítéséhez szükséges gépeket./folyt. köv./

8.31 /zs 8.50

- 8 -

9.00

me

bb. 15. /jobb minőségű... folyt./ gy

a vállalatnál most újabb, szintén házilag épített szalagöntő-gépet szerelnek, ezt a jövő hónapban helyezik üzembe. gyarapszik a magnetofonszalagtulajdonosok száma és nő a szalag kereslet, ehhez azonban az is hozzájárul, hogy a kezdeti idegenkedés után a magnetofonok kedvelői meggyőződtek; megfelelő a hazai gyártmány minősége.

ez nemcsak a reklamációk elenyésző számában mérhető le, hanem abban is, hogy a most készülő finomabb, vékonyabb szalagból azonos nagyságu tekerésre a régi 170 méter helyett 220 méter fér el. az idén a belkereskedelem 120 000 tekerest rendelt, ily módon üzleteinkben több, mint 26 kilo-méter magnetofonszalag kerül forgalomba. ezt a magyar gyártmányt egyébként már külföldön is kezdik megismerni. a vállalat most tízezer tekerésre kapott megrendelést az exportáló elektroimpex-től. nemcsak a hazai, hanem a külföldi kereslet növekedése is szükségessé tette a most készülő újabb szalag-öntő gép üzembehelyezését./mti/

..

bb. 16. a befőtt elromlását, a sült tészta tepséhez ragadását megakadályozó papír gyártását kísérletezte ki az ozalid

1 sz/gk/gy/vg

1962. július 26.

egész Európában, de talán a világon is hazánk az egyetlen olyan ország, ahol a háziasszonyok többsége még mindig foglalatostokodik gyümölcsbefőzéssel. az ozalid-gyárban, ahol az üveg záró cellofánokat gyártják, a cellofánpapír keresletéből ítélve kiszámították, hogy évente 150-200 millió üveg befőttenek el télire a gazdasszonyok, s ez a mennyiség aszerint ingadozik, hogy az egyik évben jó vagy rossz a gyümölcsstermés. minden esetre e számokból kitűnik, hogy nyaranta befőtt formájában egész vagyron kerül az éléskamrákba.

az ozalid-gyár szakembereinek az az ötlete támadt, hogy a gyümölcs tartósítását szolgáló antibiotikummal bevont papír gyártásával is próbálkozzanak. a különleges papírlapot az üvegbe tett süritett gyümölcs, vagy gyümölcslé tetjére teszik, hogy közvetlenül ott csiramentesítse az ételt, ahol a levegővel érintkezik. az antibiotikummal bevont papírlap egyébként felslegessé tenné a szalicil használatát és egészségesebbé, biztonságosabbá válnék a házi konzerválás. az idén sajnos még nem kerülhet forgalomba az antibiotikumos befőzőlap; most kellene kipróbálni az élelmiszeripari kutatóknak is, hogy a jövő évi gyártáshoz már „áldásukat,, adhassák./folyt. köv./

8.40

8.54

- 9 -

9.00

me

bb. 16. / a befőt... folyt./ gy

az ozalid vállalat a háziasszonyok számára más érdekességet is tartogat: a piskóta-sütéshez szilikonnal impregnált papírt kísérleteztek ki, mert erre egyáltalán nem ragad rá a tészta. elsőnek a gyár főmérnöke próbálta ki otthonában az új gyártmányt, mégpedig felesége véleménye szerint is teljes sikerrel./mti/

..

bb. 17. patronáló fiatalok segítsége meggyorsította a földgáz távvezeték rendszer tervezését és kivitelezését - év végéig elkészül a hajduszoboszló és a borsodi iparvidék közötti szakasz

i szf/hmé/gy/vg

1962. július 26.

a második ötéves tervben kiépítendő 700 kilométeres országos földgáz távvezetékrendszer munkálatainak megkezdését késéssel fenyegette, hogy az országos kőolaj- és gázipari tröszt tervező apparátusa kicsinek bizonyult a szerteágazó, nagy munkához. ekkor, a tavasszal a tröszt fiatal műszaki dolgozója a 8. pártkongresszus tiszteletére elvállalták a távvezeték-építés védnökségét, s felajánlották, hogy részben munkaidőn kívül társadalmi munkával, részben a munkaidő jobb kihasználásával, alaposabb megszervezésével hozzájárulnak a tervezés meggyorsításához. a felajánlást szocialista szerződésbe foglalták.

több mint három hónap telt el azóta, ez idő alatt az ifjak derekasan bekapcsolódtak a munkába. a tröszt budapesti központjának kizsoltái összesen 715 külön munkanapot vállaltak, ebből 1 200 órát társadalmi munkában. a különböző csoportok a budapesti szeizmikus üzem fiataljaival együtt tavasz óta rendszeresen részt vesznek a hajduszoboszlói gázmező és a tiszai vegyikombinát között épülő vezetékszakasz geodéziai méréseiben, a talajminták értékelésében, a műszaki rajzok elkészítésében, a költségvetések összeállításában, stb. mintegy 120 munkanapot teljesítettek eddig. semmivel sem maradnak el tőlük a dunántúli kőolajfurási üzem fiatal mérnökei, technikusai, akik szintén ebben a munkában segítkeznek. együttesen úgy meglendítették a kezdetben nehezen indult tervezést, hogy az építkezés elkezdéséhez szükséges tervek már hetekkel ezelőtt kiadták és a hajduszoboszló-tiszai vegyikombinát közötti vezetékszakasz építése teljes erővel megindult. a dunántúli kőolajipari gépgyár fiataljai elsősorban a hajduszoboszlói gáztermelő berendezések tervezésében segítenek. ez a munka is annyira előrehaladt, hogy a tervrajzok egy részét szintén eljuttathatják a gépgyáraknak, s megkezdődött a berendezések előállítás.

/folyt. köv./

8.50 /zs

8.58

- 10 -

9.05 ✓

me

bb. 17. /patronáló fiatalok... folyt./ gy

augusztusban még több ifju kapcsolódik be a tervezésbe, a kivitelezés még inkább meggyorsul, s az ősz folyamán a szoboszlói gázmezőt a tvk-n keresztül összekötik a kazincbarcikai borsodi vegyikombináttal, majd a diósgyőri és ózdi kohászattal. ilyen módon a tvk már a negyedik negyedévben alföldiföldgázból állíthatja elő a nitrogén műtrágyát, az ózdi kohászok pedig a jövő esztendő második negyedétől használhatják a szoboszlói gázt.

az alföldi kőolajközpontban, szolnokon is hasonló arányban veszik ki részüket a fiatal műszakiak. ők a délalföldi vezetékszakasz tervezését segítik igen eredményesen. a tervszolgáltatás rövidesen itt is megkezdődik, az idén hozzáfognak annak a vezeték résznek a lerakásához, amely a pusztaföldvári olajkutakból felszálló földgázt az orosházán épülő üvegyárnak és a lakosságnak szállítja a jövő évtől kezdve. ugyancsak tervezik már a battonya-pusztaföldvári gerincvezetékét, amely a mezőhegyes és tótkomlós környéki gázt gyűjti össze és később egészen szegedig juttatja. végül pedig ugyancsak az idén, összeállítják a hajduszoboszló-budapest közötti, több, mint 200 kilométer vezetékszakasz beruházási programját, hogy 1963-ban ennek kivitelezését is megkezdhesék. a patronáló fiatalok ebből a munkából is részt kérnek./mti/

munkából

..

bb. 21. új öltöző a soproni fésűfonalgyárban

vid tr/gy/ki

1962. július 26.

a soproni fésűfonalgyárban - amely az év eleje óta a győri richards finomposztógyárhoz tartozik - most fejeződik be az évekkal ezelőtt megkezdett rekonstrukció. felépült az új öltöző, már csak a festési munkák vannak hátra, úgyhogy augusztus közepén átadhatják rendeltetésének. egymillió-háromszázezer forintba került a mosdókkal, zuhanyozókkal felszerelt szép, modern épület, amely a győr-sopron megyei építőipari vállalat dolgozóinak jó munkáját dicséri. a soproni fésűfonóda felújítására összesen 45 millió forintot költöttek. ennek eredményeképpen most már korszerű, termelékeny keletnémet és olasz gyártmányú gépeken készítik a gyapjufonalat./mti/

..

8.55 9.06 ✓

- 11 -

me

bb. 18. máris megkezdtek a felkészülést a következő geofizikai évre a magyar geofizikusok

i tz/gk/gy/vg

1962. július 26.

1964. április elsején megkezdődik a következő geofizikai év. mit várnak tőle és hogyan készülnek fel rá a geofizikusok - kérdezte az mti munkatársa dr. barta györgyöt, a műszaki tudományok doktorát, a magyar állami eötvös loránd geofizikai intézet főmunkatársát.

- az előző geofizikai évben is - hangzott a válasz - a napon lejátszódó folyamatoknak, az ugynevezett naptevékenységnek a földre gyakorolt hatását vizsgáltuk, de akkor, a napfolt-maximum idején szinte egymást érték az ilyen jelenségek, és csak együttes, egymással összefonódott következményeiket lehetett megállapítani. a most előkészítés alatt levő munka viszont a minimum időszakára esik, amikor a naptevékenység egyes jelenségei jól szétválaszthatók, így tehát zavartalanul lehet tanulmányozni a napban lejátszódó egy-egy esemény sajátos földi hatásait.

- mivel tehát a föld mágneses tere külső behatás alá kerül az elkövetkező geofizikai évre érdemes a földmágnességnek mind- eddig példátlan, az egész világra kiterjedő, egységes felmérését előkészíteni. a szárazföldre telepített megfigyelő állomások sűrű hálózatán kívül külön erre a célra rendelt hajók és repülőgépek mérik majd a mágnességet a tengerek színén és a levegőben. sőt a csendes-óceánon kilenc vizalatti obszervatóriumot is létesítenek, amelyek hatvan méteres mélységben, ahol működésüket a hullámzás már nem zavarja, szüntelenül mérik majd a földmágnesség változásait.

- a tudománynak ebbe az újabb nagy nemzetközi összefogásába a magyar geofizikai kutatás is bekapcsolódik, mégpedig körülbelül ugyanabban az arányban, mint az előző geofizikai évben. a földmágnesség mérése területén egyébként hazánkban nincs oka a szégyenkészésre. három obszervatóriumunk működik állandóan, tihanyban, baján és nagycenken, a geofizikai évben pedig további mintegy 300 különböző földrajzi ponton mérjük meg majd a földmágnességet. /folyt. köv./

9.00  
/zs

10.30 ✓

- 12 -

*PK*

bb. 18. / máris megkezdtek... 1. folyt./ gy

- ez igen sűrű mérési hálózatnak tekinthető. hiszen, ha az erre az alkalomra az egész világon berendezendő megfigyelő pontokat a föld teljes felületéhez arányítjuk - beleértve az ebből a szempontból alig kihasználható világterületeket is - körülbelül 40 000 négyzetkilométerre, vagyis fél magyarországnak megfelelő területre jut egy mérés.

- előkészületeinket már meg is kezdtük. az előző geofizikai évben használt műszereink nagy része ugyan most is kifogástalanul felhasználható, de hogy méréseink minden tekintetben „versenyképesek”, legyenek, már megtettük a megfelelő lépéseket néhány újabb, egészen korszerű műszer beszerzésére is.

- a geofizikai évtől, mi, geofizikusok - fejezte be tájékoztatását dr. barta györgy - a naptevékenység és a földmágnesség, illetve az ionoszféra különböző jelenségei közötti összefüggéseknek és ezen keresztül a föld belsejében gyökerező mágnességnek, vagyis földünk belső szerkezetének jobb megismerését várjuk. de a nagy nemzetközi együttműködés bizonyára sok értékes új adattal gazdagítja majd a meteorológusoknak és a kozmikus sugárzás kutatóinak ismereteit is./mti/

..

bb. 23. iskolai előkészítők a bajai járás tanyavilágában

vid n/gy/bc

1962. július 26.

a bajai járás művelődési csoportja figyelemreméltó kezdeményezésbe fogott. a községtől távolieső tanyaközpontokban, ahol még nincs óvoda, előkészítő tanfolyamokat tartanak az ősszel iskolába menő gyermekeknek. erre a munkára eddig 22 gyakorló tanító és főiskolai hallgató jelentkezett. kézügyességre, a ceruza helyes fogására szoktatják a gyermekeket. a tanfolyam ó-almás, ó-sükkös, valamint bácsborsód tanyaközpontjaiban kezdődik meg rövidesen, s mintegy 60 gyermekkel foglalkoznak egy-egy hetes előkészítőn.

a kezdeményezést a szülők szívesen fogadták; a nagy nyári munkák idején így is könnyítenek a családok gondjain.  
/mti/

..

9.10  
/zs

10.40 ✓

- 13 -

*PK*

bb. 19. muzeum a bükkben

vid te/gy/ki

1962. július 26.

Miskolc környékének egyik nevezetessége a bükk festői szépségű részén, a garadna patak mentén, az ujmassai űskohó. a korabeli hírneves vasműves dinasztia, a fazola család által több mint másfél évszázaddal ezelőtt létesített vasolvasztót 1952-ben a lenin kohászati művek dolgozói eredeti állapotában helyreállították. azóta az ipartörténeti szempontból európai viszonylatban is ritkaságnak számító emlék, valósággal idegenforgalmi látványosság lett. évről-évre ezerszámra keresik fel a hazai és a külföldi érdeklődők.

az űskohó most újabb érdekességgel gazdagodott, egészült ki. a mellette levő épületben - a diósgyőri központi kohászati muzeum részlegeként - kis muzeumot rendeztek be, amelyben az űskohóban olvasztott vasból készült gyártmányokat, eszközöket, mozsarakat, lábasokat, vas- és salakmaradványokat mutatják be. ezenkívül falitáblákon, műszaki rajzokon, leírásokban ismertetik a hajdani vastelepnek - a mai diósgyőri vasgyár elődjének - munkáját, működését. itt állítják fel nemsokára a korabeli vashámorok egyik fontos gépi berendezését, a vízikerekkel mozgatott kovácskalapácsot is, eredeti nagyságában.

a bükki muzeumot, amelynek anyagát egyébként folyamatosan gyarapítják, máris sokan tekintették meg./mti/

bb. 20. tizenöt liter vér életmentésre

vid n/gy/bc

1962. július 26.

békés mihály jászberényi lakos azok közé tartozik, akik rendszeresen megjelennek a véradó állomásokon és egy-egy alkalommal 3.5 - 4 deciliter vért adnak embertársaik életének megmentésére. a fiatalember mintegy 4 év alatt 15 liter vért adott térítésmentesen. ez a mennyiség egymagában a szolnok megyei kórház másfél napi vérigényét biztosította.

békés mihályt a napokban kiváló véradó jelvényvel és oklevéllel tüntették ki./mti/

9.45 /zs

- 14 -

bb. 22. „olvass, tanulj, válaszolj,, mozgalom a dunai vasműben

n/gy/bc

1962. július 26.

a dunai vasmű szakszervezeti és kisz bizottsága a 8. pártkongresszus tiszteletére a szocialista címért küzdő brigádok részvételével politikai és általános műveltségi vetélkedőt rendez.

az ősszel induló „olvass, tanulj, válaszolj,, művelődési mozgalomban politikai, általános műszaki, történelmi, földrajzi és művészeti kérdésekre válaszolnak majd a gyáróriás szocialista brigádjainak tagjai.

a vetélkedő első három egyeni helyezettjét szovjetunióbeli üdüléssel jutalmazza a három legjobban szerepelt brigádot pedig csehszlovákiai jutalomüdülésre küldi a szakszervezeti és a kisz bizottság./mti/

bb. 25. hatvanhatezer résztvevő a tanácstagi beszámolókon „mezei fogadónapok,, szolnok megyében

vid n/gy/bc

1962. július 26.

az év első felében több, mint hatvanhatezeren vettek részt szolnok megyében a tanácstagi beszámolókon, amelyek a tanácsok a hazafias népfront bizottságokkal közösen szerveztek. a tanácstagok számos közérdekű ténykedésről tájékoztatták választóikat. a szolnoki járásban például a mezőgazdasági dolgozók kérésére intézkedtek az orvosi rendelések idejének megváltoztatásáról: a délelőtti órák helyett az esti időszakra tették át a rendelést. kunhegyesen és környékén régi probléma a gyermekek üdültetése. a járási tanácstagok és a népfront aktivisták kezdeményezésére - nagyarányú társadalmi munkával - járási üttörő üdülő építését kezdték meg. a festői környezetben épülő üdülő falait már felhúzták. karcag tanyavilágának lakói azzal fordultak a tanácstagokhoz, hogy segítsenek a bejáró iskolai tanulók helyzetének megkönnyítésében. a városi tanács végrehajtó bizottsága határozatot hozott az általános iskolai tanulók kollégiumának megépítésére.

a tanácstagok a nyári mezőgazdasági munkák idején a határban is felkeresik választóikat és úgynevezett „mezei fogadónapokon,, érdeklődnek gondjaikról, problémáikról. több jársági községben azt kérték a termelőszövetkezeti asszonyok, szélesítsék ki a háztartási kisgép-kölcsönzést, könnyítsék meg második műszakjukat. a tanácstagok közbenjárására több tízezer forint értékű mosógépet, porszívót, padlókefélt szállítottak falura. igényeli a lakosság a nyári szórakozást is. ezért intézkedtek arról, hogy a művelődési autók az aratás időszakában is felkeressék a tanyavilágot. két autó 20 helyre viszi a legújabb játékfilmeket és szabadtéri filmelőadásokat rendeznek./mti/

9.50 /zs

- 15 -

bb 24. kiépítették a munkavédelmi őrök hálózatát - csökkent a baleset az ózdvidéki szénbányászati trösztnél

i vid/gg/m/ki

1962. július 26.

az ózdvidéki szénbányászati tröszt királdi bányüzemében az üzemvezetőség és a bányász szakszervezet a balesetek csökkentésére megszervezte a munkavédelmi őrök hálózatát. mintegy nyolcvan munkahelyre: fejtésben, szállításnál, szivattyuknál, szállítógépeknél kaptak megbízatást aknászok, vajúrók, csillések, munkagépkezelők, hogy körzetükben ellenőrizzék a balesetvédelmi előírások megtartását. az őrök feljegyezték észrevételeiket, s a papírlapot az üzemvezetőségen elhelyezett gyűjtőládába dobták. a műszaki vezetők naponta értékelték a beérkezett észrevételeket, s megtették a szükséges intézkedéseket. ennek a módszernek eredményeként a bányüzemben elérték, hogy egy esztendő óta nem történt halálos baleset, s a baleseti arány is mintegy negyven százalékkal csökkent.

a jól bevált módszert a farkaslyuki, majd pedig valamennyi bányüzemnél bevezették. jelenleg már több mint 300 munkavédelmi őr tevékenykedik a bányüzemekben. munkábaállításuk eredményeként két hónap alatt, az előző félévhez viszonyítva, az ózdvidéki szénbányászati trösztnél huszonöt százalékkal kevesebb baleset történt. /mti/

...-

bb 26. a fiatal mezőgazdászok részére gyakornoki szobákat építenek a szabolcsi állami gazdaságokban

vid/j/m/ká

1962. július 26.

évek óta megoldatlan probléma a szabolcs-szatmár megyei állami gazdaságokban az egyetemekről és főiskolákról gyakorlati munkára kihelyezett gyakornokok elszállásolása. a fiatalok rendszerint szállásokon laktak, ahol a tanulás feltételei sem voltak meg. ezért elkiváncóztak a megyéből, többségük nem tudott gyökeret eresztetni.

az állami gazdaságokban most változtatnak ezen a helyzeten, s egy-kétszemélyes, szépen berendezett gyakornoki szobákat építenek. az idén 1,300.000 forintot költenek erre a célra. gyakornoki lakást építenek apagyon, balkányban, csengerben, fehérgyarmaton, gyulatanyán, mátészalkán, nyírlugoson, nyírmadán, nyírtasson, opályiban és tiszavasváriban. a balkányit a közeli napokban, a nyírmadait szeptember közepén már át is adják rendeltetésének. /mti/

...-

- 16 -

9.58  
/zs

*[Handwritten signature]*

bb 27. ötvenezer forint megtakarítás egy-egy olajkut alapnál

i vid/gg/m/ki

1962. július 26.

az olajkutfuró berendezésekhez szükséges kutalapokat évtizedekig a helyszínen betonozták. ez az eljárás különösen a téli hónapokban sok nehézséggel és veszteséggel járt. komornoky lászlónak, a nagylengyeli furási üzem vezetőjének ujitása alapján többször felhasználható, hordozható, előregyártott kutalapokat készítettek. egy előregyártott kutalap súlya 200 tonna, s 112 darabból állítják össze. az elemeket gépkocsival szállítják egyik helyről a másikra, s daruk segítségével rakják helyre. összeszerelése mindössze néhány óráig tart. a számítások szerint kutanként ötvenezer forintot takarítanak meg az előregyártott alapok alkalmazásával. /mti/

...-

bb 28. naponta 150 mázsa búzát arat és csépel balogh lászló mérnökjelölt, a nagybajomi gépállomás ösztöndijasa

vid/j/m/ká

1962. július 26.

a somogy megyei nagybajomi gépállomás ösztöndijasa, balogh lászló negyedéves gépészmérnök-hallgató, amikor gyakorlati munkára jelentkezett, külön kérte a gépállomás vezetőségét: engedjék meg, hogy a gabonabetakarításban segítséget nyújthasson. kérését teljesítették: egy szk-3-as kombájnt kaptak és a mérnökjelölt most azzal dolgozik a helybeli zöld mező termelőszövetkezet gabonátábláján.

a munka kezdetekor még nem tudott nagy eredményeket elérni, mert a gyenge termést adó őszi árpa táblákban aratott, de néhány napja, amint megkezdtek az olasz buza aratását, igen szép teljesítménnyel dolgozik. naponta 150 mázsa búzát arat le és csépel el az ösztöndíjas mérnökjelölt, s munkájáról úgy a termelőszövetkezet, mint a gépállomás vezetősége a legnagyobb elismeréssel nyilatkozik. szemvesztése alig éri el a másfél százalékot, s gépe műszaki hiba miatt még egyszer sem állt. a munka befejeztével este gondosan átvizsgálja kombájnját és addig nem tér haza, amíg meg nem győződött annak üzemképességéről. ha az idő kényszerpihenőt parancsol, a műhelyben javítja a gépeket, segít társainak. /mti/

...-

- 17 -

10.02  
/zs

*[Handwritten signature]*

bb 29. a kongresszusi versenyben nyolcezer süveggerendát gyártanak terven felül a salgótarjáni bányagépgyárban

i vid/gg/m/ki

1962. július 26.

a salgótarjáni bányagépgyárban eddig nem gyártották a bányabeli acéltámokhoz szükséges süveggerendát. a bányagépgyár dolgozói most vállalták, hogy a kongresszusi versenyben az idén 8.000 ilyen gerendát készítenek terven felül, s ezzel a szénbányászat egész évi igényét kielégítik. ezzel összesen tizenkét millió forint értékkel tetézik meg eredeti évi tervüket.

jövőre már teljesen új süveggerenda gyártó üzeme lesz a bányagépgyárnak. a napokban ugyanis nagy szerelőcsarnok építését kezdik meg. /mti/

---

bb 30. nyári almaszüret zalaszentgróton

vid/j/m/ká

1962. július 26.

az országoshirű zalaszentgróti állami gazdaság gyümölcsös-kertjeiben megkezdődött a nyári almaszüret. a korai asztraháni fajtából az első 200 mázsa tételt a fővárosba küldik, de a terméskből külföldre is jut. nagyobb mennyiséget szállítanak például Lengyelországba.

az asztraháni almával lényegében megindult a késő őszig tartó almaszüret, a gazdaságban ugyanis folyamatosan érnek be a különböző fajták. /mti/

---

bb 31. intézkedési tervet dolgoznak ki a dimávac gépgyárban a gépipar fejlesztésével kapcsolatos párthatározat megvalósítására

i vid/tr/m/ki

1962. július 26.

a dimávac gépgyárban nagy érdeklődést váltott ki a párt központi bizottságának a gépipar fejlesztésére hozott határozata. a határozat szövegét többszáz példányban sokszorosították és kiosztották a dolgozók között. ezenkívül megkezdtek - a dolgozók különböző fórumain - a helyi teendők, feladatok felmérését, részletes megvitatását. elsőként a napokban a nagyüzemi pártbizottság kibővített ülésén foglalkozott a gyár dolgozóinak munkájára hosszú időre irányt adó határozattal. ezen az összefüggésben bizottságot alakítottak a határozattal kapcsolatos teendők összefoglalására, irányítására. /folyt.köv./

10.10 /z6

- 18 -

bb 31. /intézkedési tervet ... 1. folyt./ m

az üzemi alapszervezetekben taggyűléseken tárgyalták meg a gépipar fejlesztésével összefüggő kérdéseket. a napokban mintegy nyolcvan üzemben, munkahelyen, osztályon termelési tanácskozásokon foglalkoznak a határozat végrehajtásával kapcsolatos tennivalókkal, meghallgatják a dolgozók véleményét, javaslatát a fontosabb és apróbb részfeladatokra egyaránt.

ezek figyelembevételével a helyi adottságokkal számoló, részletes, átfogó intézkedési tervet dolgoznak ki a határozat megvalósítására. /mti/

---

bb 32. csaknem kétezer hold új szántó ad termést az idén szolnok megyében

vid/j/m/ká

1962. július 26.

szolnok megye nagy mezőgazdasági körzeteiben társadalmi ügyvé vált a szántóföldek védelme, a mezőgazdaságilag hasznosítható területek felkutatása, a szövetkezeti gazdaságok majorközpontjainak ésszerű kialakításával, dűlőutak, gyengén termő legelők felszántásával csaknem 2000 holddal gyarapodott a művelhető terület. a tiszaiagari petőfi termelőszövetkezet korábban vajmi kevés hasznát vette a 212 holdas, mocsaras legelőnek. ezt a területet lecsapolták és takarmányfélékkel vetették be. az új takarmánytermő terület most több mint 100 számosállat részére biztosítja a téli takarmányt. abádszalók határában 100 hold alacsony fütermést adó legelőt állítottak át szántóföldi kulturák termesztésére. erről a területről mintegy 100.000 forint értékű termést nyernek. a rákócziujfalui kieszések hat hold új szántóföldet kutattak fel, és azt kertészkedéssel, gyümölcsstelepitéssel hasznosították. /mti/

---

bb 33. új szovjet borsóarató-gépet próbálnak ki velencén

i so/tm/m/ká

1962. július 26.

a velencei gépészek és traktorosok a most induló betakarítási időben négy különböző borsóbetakarító gépet próbálnak ki. a mezőgépjeljesztési intézet két saját konstrukcióju gépet küldött kipróbálásra. a most először munkába állított szerkezet 210 kilóval könnyebb az eddig használtnál, nemcsak maulwurfra, hanem zator traktorra is szerelhető, 2.5 méter vágószélességű és talajkopirozó szerkezettel működik. a magyar gyártmányu gépeken kívül a pb 2.1 fűkaszára szerelhető szovjet kiegészítő szerkezet, amely két és fél méter szélességben levágja és rendre sodorja a borsót. a magot azután kombájnnal csépelik ki. /mti/

---

10,20/m

- 19 -

11.20  
/zk

bb. 34. fél év alatt 45 millió naposbaromfit adtak át nevelésre a keltetőállomások - a második félévben további 28 millió baromfit keltetnek ki géppel

i cs/j/gy/ká

1962. július 26.

a baromfitenyésztés nagyarányú fejlődésére jellemzőek a gépi keltetés idejének eredményei, mint a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főigazgatóságán tájékoztatásul közölték, az első félévben országosan 45 millió naposbaromfit keltettek ki gépen, és adtak át árutermelésre, illetve továbbtenyésztésre a termelőüzemeknek, ez több mint 9 millióval haladja túl a múlt év első felében átadott naposbaromfiak számát, ez évben már teljesen megszűnik a baromfikeltetés és nevelés idejénjellege, hiszen az előirányzat szerint az év második felében további 28 millió baromfifélt keltetnek ki, tovább nőtt a víziszárnyasok aránya: a naposkacsából 3 124 000-et, naposlibából 130 000-et adtak át nevelésre a keltetőállomások, csaknem 30 százalékkal többet, mint a megelőző év hasonló időszakában, a gépekbe rakott tenyésztőtojások kelési aránya a tavalyihoz képest átlagosan 0,1 százalékkal javult, a tanácsi keltetőállomásokon a tyuktojások 78,8, a kacsatojások 62,9 százaléka kelt ki, az élelmezésügyi minisztérium nagyüzemi telepén a kacsatojások kelési aránya elérte a 80,8 százalékot, ami világviszonylatban is igen jó eredménynek számít./mti/

..

bb. 35. megnőtt a külföldiek érdeklődése a magyar oktatásügy iránt

i vt/sze/gy/sr

1962. július 26.

nemrégén ért haza genfből az a magyar küldöttség, amely hazánkat a bie /bureau international d'éducation/, a nagy nemzetközi nevelésügyi iroda 25. közgyűlésén képviselte, dr. bencédy józsef, a művelődésügyi minisztérium főosztályvezetője, a unesco magyar nemzeti bizottsága nevelési albizottságának elnöke, a tanácskozásról nyilatkozott az mti munkatársának.

többek között elmondotta, hogy a közgyűlés három témával foglalkozott, két ajánlást dolgozott ki: egyik az oktatásügy tervezése és szervezése, a másik az alsófoku nevelők továbbképzése, a megbeszélés harmadik témája a tagországok évi munkájáról szóló beszámoló volt, mint korábban, most is szívesen vették a közgyűlésen a magyar szakemberek véleményét, érdeklődéssel figyelték a hozzászólásokat, a magyar küldöttség sokat szerepelt, számos javaslatot tett az ajánlások kiegészítésére, ezek közül jónéhányat szó szerint elfogadtak.

/folyt. köv./

10.26 /zs

- 20 -

11.30  
Pek

bb. 35. /megnőtt a külföldiek... folyt./ gy

- örömmel állapítottuk meg - folytatta -, hogy jelentősen megnőtt külföldön az érdeklődés a magyar oktatásügy, nevelésügy eredményei iránt, jellemző erre, hogy a korábbi öttal szemben az idén tíz ország képviselői jelentkeztek különböző kérdésekkel, hogy részletesebb tájékoztatást kaphassanak munkánkról, a szocialista országok küldöttei a tízéves tankötelezettségről, az új felsőfoku technikumokról, az új iskolatípusokról érdeklődtek, valamint arról, milyen változásokot hozott a reform eddig az alsófoku oktatásban, az usa egyik delegátusa arra volt kíváncsi, miként oldjuk meg, hogy a felnőtt oktatás tanterveit és tankönyveit a felnőttek tapasztalataihoz, illetve életkorához alkalmazzuk, az osztrák küldött azt a kérdést intézte hozzánk: hogyan tudunk a kollegiumokban minden diákkal egyénileg foglalkozni és segíteni őket pályájuk megválasztásában, feleletünket példákkal illusztráltuk, s elmondottuk, hányféle szakkör, művészeti tevékenység tölti ki a fiatalok szabadidejét a diákotthonokban, mindez lehetővé teszi, hogy a pedagógus felismerje a diákok hajlamait, tehetségét, s ennek megfelelően adjon nekik a pályaválasztáshoz tanácsot, az egyik francia delegátus érdeklődését az újonnan épült tanterem nagy száma keltette fel, közöltük vele, hogy csupán az elmúlt tanévben társadalmi erőből csaknem ezer új tanterem épül hazánkban, elmondottuk, hogy a társadalmi segítség mellett ez annak is köszönhető, hogy a tanácsok közsgfejlesztési alapjukból, jelentős összeget fordítanak az oktatásügyi hálózat bővítésére.

a közgyűlésen sok tanulságos tapasztalatot szereztünk, alkalmunk volt arra is, hogy újabb kapcsolatokat építsünk ki, a vendéglátókon kívül számos érdekes eszmecserét folytattunk egyebek közt szovjet, kubai pedagógus társainkkal, továbbá több afrikai állam nevelőivel, osztrák és francia küldöttekkel, - fejezte be nyilatkozatát dr. bencédy józsef. /mti/

..

bb. 36. a lengyel parlamenti küldöttség megkoszoruzta a hősi emlékművet

t ms/j/gy/bs

1962. július 26.

a czeslaw wycech a szejm elnökének vezetésével hazánkban tartózkodó lengyel parlamenti küldöttség csütörtökön a hősök terén megkoszoruzta a hősi emlékművet, jelen volt vass istvanné, az országgyűlés alelnöke, dr. pesta lászló, a fővárosi vb. elnökhelyettese és a külügyminisztérium képviselője, részt vett a koszorúzáson henryk grochulski budapesti lengyel nagykövet./mti/

..

10.33

/zs 11.30

Pek

- 21 -

bb. 34. fél év alatt 45 millió naposbaromfit adtak át nevelésre a keltetőállomások - a második félévben további 28 millió baromfit keltetnek ki géppel

i cs/j/gy/ká

1962. július 26.

a baromfitenyésztés nagyarányú fejlődésére jellemzőek a gépi keltetés idejének eredményei. mint a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főigazgatóságán tájékoztatásul közölték, az első félévben országosan 45 millió naposbaromfit keltettek ki gépen, és adtak át árutermelésre, illetve továbbtenyésztésre a termelőüzemeknek. ez több mint 9 millióval haladja túl a múlt év első felében átadott naposbaromfiak számát. ez évben már teljesen megszűnik a baromfikeltetés és nevelés idényjellege, hiszen az előirányzat szerint az év második felében további 28 millió baromfifélét keltetnek ki. tovább nőtt a víziszárnyasok aránya: a naposkacsából 3 124 000-et, naposlibából 130 000-et adtak át nevelésre a keltetőállomások, csaknem 30 százalékkal többet, mint a megelőző év hasonló időszakában. a gépekbe rakott tenyésztőtojások kelési aránya a tavalyihoz képest átlagosan 0,1 százalékkal javult. a tanácsi keltetőállomásokon a tyuktojások 78,8, a kacsatojások 62,9 százaléka kelt ki, az élelmezésügyi minisztérium nagyüzemi telepein a kacsatojások kelési aránya elérte a 80,8 százalékot, ami világviszonylatban is igen jó eredménynek számít./mti/

..

bb. 35. megnőtt a külföldiek érdeklődése a magyar oktatásügy iránt

i vt/sze/gy/sr

1962. július 26.

nemrégén ért haza genfből az a magyar küldöttség, amely hazánkat a bie /bureau international d'éducation/, a nagy nemzetközi nevelésügyi iroda 25. közgyűlésén képviselte. dr. bencédy józsef, a művelődésügyi minisztérium főosztályvezetője, a unesco magyar nemzeti bizottsága nevelési albizottságának elnöke, a tanácskozásról nyilatkozott az mti munkatársának.

többek között elmondotta, hogy a közgyűlés három témával foglalkozott. két ajánlást dolgozott ki: egyik az oktatásügy tervezése és szervezése, a másik az alsófoku nevelők továbbképzése. a megbeszélés harmadik témája a tagországok évi munkájáról szóló beszámoló volt. mint korábban, most is szívesen vették a közgyűlésen a magyar szakemberek véleményét, érdeklődéssel figyelték a hozzászólásokat. a magyar küldöttség sokat szerepelt, számos javaslatot tett az ajánlások kiegészítésére, ezek közül jónéhányat szó szerint elfogadtak.

/folyt. köv./

10.26 /zs

- 20 -

11.30  
PKK

bb. 35. /megnőtt a külföldiek... folyt./ gy

- örömmel állapítottuk meg - folytatta -, hogy jelentősen megnőtt külföldön az érdeklődés a magyar oktatásügy, nevelésügy eredményei iránt. jellemző erre, hogy a korábbi öthattal szemben az idén tíz ország képviselői jelentkeztek különböző kérdésekkel, hogy részletesebb tájékoztatást kaphassanak munkánkról. a szocialista országok küldöttei a tízéves tankötelezettségről, az új felsőfoku technikumokról, az új iskolatípusokról érdeklődtek, valamint arról, milyen változásokat hozott a reform eddig az alsófoku oktatásban. az usa egyik delegátusa arra volt kíváncsi, miként oldjuk meg, hogy a felnőtt oktatás tanterveit és tankönyveit a felnőttek tapasztalataihoz, illetve életkorához alkalmazzuk. az osztrák küldött azt a kérdést intézte hozzánk: hogyan tudunk a kollegiumokban minden diákkal egyénileg foglalkozni és segíteni őket pályájuk megválasztásában. feleletünket példákkal illusztráltuk, s elmondottuk, hányféle szakkör, művészeti tevékenység tölti ki a fiatalok szabadidejét a diákotthonokban. mindez lehetővé teszi, hogy a pedagógus felismerje a diákok hajlamait, tehetségét, s ennek megfelelően adjon nekik a pályaválasztáshoz tanácsot. az egyik francia delegátus érdeklődését az újonnan épült tanterem nagy száma keltette fel. közöltük vele, hogy csupán az elmúlt tanévben társadalmi erőből csaknem ezer új tanterem épül hazánkban. elmondottuk, hogy a társadalmi segítség mellett ez annak is köszönhető, hogy a tanácsok közsgfejlesztési alapjukból, jelentős összeget fordítanak az oktatásügyi hálózat bővítésére.

a közgyűlésen sok tanulságos tapasztalatot szereztünk. alkalmunk volt arra is, hogy újabb kapcsolatokat építsünk ki. a vendéglátókon kívül számos érdekes eszmecserét folytattunk egyebek közt szovjet, kubai pedagógus társainkkal, továbbá több afrikai állam nevelőivel, osztrák és francia küldöttekkel, - fejezte be nyilatkozatát dr. bencédy józsef. /mti/

..

bb. 36. a lengyel parlamenti küldöttség megkoszoruzta a hősi emlékművet

t ms/j/gy/bs

1962. július 26.

a czeslaw wycech a szejm elnökének vezetésével hazánkban tartózkodó lengyel parlamenti küldöttség csütörtökön a hősök terén megkoszoruzta a hősi emlékművet. jelen volt vass istvánné, az országgyűlés alelnöke, dr. pesta lászló, a fővárosi vb. elnökhelyettese és a külügyminisztérium képviselője. részt vett a koszorúzáson henryk grochulski budapesti lengyel nagykövet./mti/

..

10.33

/zs 11.30

PKK

- 21 -

bb 37. elutazott helsinkibe a magyar fiatalok turistacsoportja

t. lv/gg/m

1962. július 26.

a keleti pályaudvarról csütörtökön reggel elutazott helsinkibe a magyar fiatalok 171 tagu turistacsoportja, az expressz ifjúsági és diák utaztatási iroda a turisták részére nagyon szép utvonalat, s kellemes utazást biztosított. a csoport tagjai a keleti pályaudvartól az országhatárig gyorsvonattal, majd a szovjetunió területén termes hálókocsikban utaznak, s moszkván és leningrádon át érkeznek helsinkibe. finnországi tartózkodásuk idején résztvesznek a 8. világifjúsági találkozó rendezvényein, s megtekintik az ország nevezetességeit.

a fesztivál után, utban hazafelé, egy napot töltenek moszkvában, s ellátogatnak a kremlbe és megnézik a lenin mauzoleumot. ezután autóbuszokkal kirándulnak a szovjet főváros legszebb helyeire. a turistacsoport 16 napos külföldi tartózkodás után augusztus 10-én érkezik budapestre. /mtl/

...-

bb. 38. megkezdődött szegeden a geodéziai és kartográfiai egyesület négynapos országos vándorgyűlése

vid te/gy/bs

1962. július 26.

csütörtökön szegeden a vsutfogalmi technikum nagytermében megkezdődött a geodéziai és kartográfiai egyesület négynapos országos vándorgyűlése.

a tanácskozáson mintegy kétszáz hazai küldött mellett bulgár, lengyel, csehszlovák, és ndk-beli térképészeti szakemberek is részt vesznek. a vándorgyűlés résztvevői négy nap alatt kilenc tudományos előadáson vesznek részt. tapasztalatszerelátogatást tesznek az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság, a pécsi geodéziai és térképészeti vállalat hivatalai-ban. /mtl/

..-

bb. 39. megjelent a piacon a melegágyi cukordinnye, a juliska zöldbab és a ringlószilva

i nj/j/gy/ká

1962. július 26.

a nagyvásártelepre csütörtökön reggel 48 vagon és 62 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 5 vagon paradicsom, 7 vagon zöldbab, 8 vagon káposztafélé, 5 vagon ujbungonya és 3 vagon főzõhagyma.

/folyt. köv./

11.32

- 22 -

bb. 39. megjelent a piacon a melegágyi cukordinnye, a juliska zöldbab és a ringlószilva

i nj/j/gy/ká

1962. július 26.

a nagyvásártelepre csütörtökön reggel 48 vagon és 62 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 5 vagon paradicsom, 7 vagon zöldbab, 8 vagon káposztafélé, 5 vagon ujbungonya és 3 vagon főzõhagyma.

csütörtökön piacra került az apró, ecetbevaló uborka, a juliska zöldbab és a ringlószilva. az állami élelmiszerboltok az uborkát kilonként 4.80, a juliska babot 6.80, a ringlószilvát 5.60 forintért hozták forgalomba. a paradicsom fogyasztói ára kilonként 7.60, a töltenivaló zöldbabot kilonként 19, a kovácsházi fehérpaprikát 17, az erős hegyespaprikát 15 forintért árusították. a rétesnekvaló almát kilonként 3.80, a vajalmát 2.60, a nyakas körtét 3 - 3.60 forintért adták. a főváros környéki primõrüzemek a melegágyi cukordinnyét kilonként 8 forintért árusították. /mtl/

..-

bb 40. idõjárásjelentés

gg/m

1962. július 26.

a meteorológiai intézet jelenti július 26-án, csütörtökön 13 órakor:

holnap nyugaton záporok, zivatarok

a kárpátok környékén és ukrájnában, valamint dél-aurópában derült, száraz és meleg az idõjárás. franciaországban és nyugat-németországban viszont felhõsebb az idõ, sokfelé záporosóval, zivatarral. hazánkban tegnap országszerte derült, napos idõ uralkodott és mérsékelt szél fújt. a hõmérséklet napközben 26-31 fokig emelkedett. ma hajnalban a levegõ 10-18 fokig hült le. ma koradélelõtt országszerte derült volt az idõ és a hõmérséklet már 9 órára egyes helyeken 28 fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hõmérséklet napi középértéke 23.3 fok volt, 1.4 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hõmérséklet 29 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, mérsékeltlen süllyedõ irányánzatu. a balaton vizének hõmérséklete síófokon 23 fok.

várható idõjárás péntek estig: meleg idõ, holnap, fõként nyugaton felhõátvonulások, többfelé záporosóval, zivatarral, a zivatar idején megélénkülõ és északnyugatra forduló széllel.

várható legalacsonyabb éjszakai hõmérséklet keleten 15-18, nyugaton 18-22, legmagasabb nappali hõmérséklet holnap keleten 29-33, nyugaton 25-29 fok között.

a duna vízállása budapestnél csütörtökön délelõtt 381 centiméter. /mtl/

...-

13.35

23 -

bb. 41. rendkívüli közlekedési rend a légiparadéval kapcsolatban a ferihegyi gyorsforgalmi úton

k hbj/te/gy/vg

1962. július 26.

a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága közli, hogy július 29-én, vasárnap a ferihegyi repülőtéri légiparadéval kapcsolatban az alábbi rendkívüli járatokat indítja:

autóbuszok indulnak „r„ jelzéssel

1. nagyvárad-tér - gyáli ut és vágóhid utca torkolatától üllői úton át a 37-es autóbuszjárat 18. mednyánszky utcai végállomásán túl kiépített fordulóig / a sorompó előtt 200 méterrel/
2. / nagyvárad-tér - üllői ut gyorsforgalmi úton át a repülőtérig.
3. pataki istván tér - gyömrői úton át az iglói utig / szemere telepi vasutállomásig/
4. kispeszt, kossuth tér - üllői ut - nagy bányai úton át a repülőtérig.

villamosok indulnak:

nagyvárad tértől 50-es jelzésű járat a pestlőrinc béke térig.

a közlekedési járművek tekintettel a repülőtéren 7 órakor kezdődő előzetes szórakoztató műsorra - 6 órától folyamatosan indulnak.

a rendőrség intézkedése alapján gépjárművek az alábbi útvonalon közlekedhetnek és parkírozhatnak: a ferihegyi gyorsforgalmi úton reggel 7 órától 11 óráig csak a fővárosból kifelé haladva egyirányú forgalomban közlekedhetnek gépjárművek. /ugyanígy a főútvonal jobboldali szerviz útján is./

szolnok felől a fővárosba igyekvő gépjárművek a steinmetz kapitány szobornál a 18. vöröshadsereg útjára térnek rá, a ferihegyi ut baloldali szerviz útja, illetve a gyömrői ut kétirányú forgalma marad.

a nemzetközi légiparadé befejezése után a ferihegyi gyorsforgalmi ut és jobboldali szervizútján csak az üllői ut felé közlekedhetnek járművek. /kivéve a gyömrői utat/

gépjárművek parkírozása

a fekete színű megkülönböztető jelzéssel ellátott gépjárművek a 3-as számú kapun behajtással, a repülőtér területén belül parkírozhatnak.

/folyt. köv./

13.55

- 24 -

14

bb. 41. /rendkívüli... folyt./ gy

megkülönböztető jelzés nélküli gépjárművek az iglói úton át a repülőtér nyugati oldalán, valamint behajtással az 5-ös számú kapun a repülőtér keleti oldalán erre a célra kijelölt várakozóhelyen parkírozhatnak, az üzemi tehergépkocsival csoportosan érkezők az 5-ös kapun közelíthetik meg a repülőtér területét, az 5-ös számú kapun belül lévő parkírozóhelyről a nemzetközi repülőtér nap befejeztével az elhajtás a gépjárművek részére a 6-os számú kapun keresztül történik, a meghívóval rendelkezők a 2-es és 3-as számú kapun közelíthetik meg a kijelölt helyüket, a kombinált vagy napijeggyel rendelkezők a 2-es, 4-es és 5-ös kapun közelíthetik meg a repülőtér területét.

a motorkerékpárok és tehergépkocsik a gyorsforgalmi utat nem vehetik igénybe, a repülőtér területét csak az üllői ut - vöröshadsereg útja érintésével közelíthetik meg. /mti/

bb 42. az építésügyi minisztérium országos nyilvános tervpályázatát

m/vg

1962. július 26.

hirdet panelszerkezetű, 12 tantermes felsőtagozatú általános iskola és 100 gyermeket befogadó ovoda terveinek beszerzésére, a pályaművek díjazására 90 ezer forint áll rendelkezésre, a legnagyobb díj 30 ezer forintnál nagyobb, a megvásárlandó művek vételára pedig 5 ezer forintnál kevesebb nem lehet.

a pályázati kiírás az ém tervezési főosztályán /bp.5., belőianisz - u. 2/4. 5.em. 5/ e hó 25-től kezdve 30 forint lefizetése ellenében vehető át. /mti/

---

bb 43. hármásikrek születtek szegeden

vid/bc/n/m/bc

1962. július 26.

a szegedi orvostudományi egyetem szülészeti klinikáján dorogi sándorné, a helyi dobozkészítő ktsz dolgozója hármásikreknek adott életet.

a gyermekek közül kettő fiú és egy leány. klárka, tamás, zsolt, valamint édesanyjuk jó egészségnek örvend. /mti/

---

14.00

25 -

bb 44. ezeröttszáz kilométer balsától-balsáig - két falusi diák országjáró utja

vid/bc/n/m/br

1962. július 26.

a szabolcs megyei balsárról a naponkban országjáró utra indultak a körtvélyesi testvérek: László és János. mindketten diákok, akik a maguk építette kajakkal szálltak vízre toka j felett.

9 napos tiszai víziút után érkeznek majd szegedre. ott a kajakot kerékpárral cserélik fel és baja, mohács, pécs, dombóvár, siófok, gödöllő, miskolc, sárospatak útvonalon érkeznek vissza szűkebb hazájukba, balsára. a testvérek csaknem egy hónapos országjáró utjuk során 1.500 kilométert utaznak. a negyedik napon érkeztek szolnokra, ahonnan - pár órási pihenő után - csütörtökön reggel folytatták utjukat szeged felé.

a körtvélyesi testvérek a tura költségeit saját maguk teremtették elő: a selyemhernyó-tenyésztéssel keresett négy-ezer forintból fedezik a kirándulás költségeit. /mti/

-. -

bb. 45. ülést tartott az országgyűlés külügyi bizottsága

t ms/sze/gy/sr

1962. július 26.

az országgyűlés külügyi bizottsága csütörtökön kiss károly elnöklésével ülést tartott, amelyen résztvett a czeslaw wycech-nek, a szejm elnökének vezetésével hazánkban tartózkodó lengyel parlamenti küldöttség is. jelen volt a bizottság ülésén vass istvánné, az országgyűlés alelnöke és henryk grochulski lengyel nagykövet. résztvett az ülésen puja frigyes külügyminiszterhelyettes, valamint az országgyűlés állandó bizottságainak képviselői.

a lengyel vendégeket a bizottság nevében kiss károly elnök köszöntötte, majd a bizottság meghallgatta és tudomásul vette római sándornak, az országgyűlés elnökének beszámolóját a magyar parlamenti küldöttség szovjetunióbeli útjáról.

a bizottság megtárgyalta a koreai népi demokratikus köztársaság legfelsőbb népi gyűlésének a világ összes parlamentjéhez intézett felhívását és elfogadta a felhívásra adandó választ. ezt követően az állandó bizottságoknak az ülésen résztvevő képviselői kötetlen beszélgetés formájában válaszoltak a lengyel vendégek kérdéseire és tájékoztatták őket az állandó bizottságok munkájáról. /mti/

-. -

14,33 /m

-26 -

15 -

*PK*

bb 46. a magyar népköztársaság országgyűlése külügyi bizottságának határozata a koreai népi demokratikus köztársaság legfelsőbb népi gyűlésének a világ valamennyi országa parlamentjéhez intézett felhívásával kapcsolatban

á/ms/m/sr

1962. július 26.

a magyar népköztársaság országgyűlésének külügyi bizottsága megtárgyalta azt a felhívást, amelyet a koreai népi demokratikus köztársaság legfelsőbb népi gyűlése a világ valamennyi országa parlamentjéhez intézett az ázsiai és a világbékét súlyosan fenyegető dél-koreai helyzettel kapcsolatban.

a külügyi bizottság rendkívül veszélyesnek és tarthatatlannak ítéli azt a feszültséget, amelyet az egyesült államok dél-korea térségében megszálló csapataival és a politikai beavatkozások sorozatával előidéz. az egyesült államoknak ez a tevékenysége sérti a koreai nép szuverénitását, szöges ellentétben áll a koreai nép ázsia és a világ minden népének érdekével, mert súlyos veszélyt jelent az ázsiai népek biztonságára és a világbékére egyaránt.

a külügyi bizottság követeli, hogy az egyesült államok kormánya vonja ki csapatait dél-koreából és ezzel nyissa meg a békés rendezés útját.

a magyar népköztársaság országgyűlésének külügyi bizottsága őszintén üdvözli és támogatja a koreai népi demokratikus köztársaság legfelsőbb népi gyűlésének és kormányának javaslatait, hogy tárgyalások jöjjenek létre a dél-koreai kormánnyal és békés úton oldják meg korea egyesítését.

a magyar népköztársaság országgyűlésének külügyi bizottsága az egész magyar nép nevében mély együttérzését fejezi ki a súlyos megpróbáltatások között élő és harcoló dél-koreai nép iránt és kívánja, hogy hősi erőfeszítéseit teljes siker koronázza és minél előbb elnyerje függetlenségét, teljes szolidaritásáról és támogatásáról biztosítja a koreai népi demokratikus köztársaság legfelsőbb népi gyűlését, kormányát és népét az ország békés egyesítéséért, függetlenségéért, ázsia és a világ békéjének megvédéséért folytatott harcukban. /mti/

-. -

bb. 47. elutazott az argentin béketanács titkára - tíz ország békeharcosai tartózkodnak hazánkban

i di/gg/gy/sr

1962. július 26.

csütörtökön elutazott hazánkba ricardo sanguinetti író, az argentin béketanács titkára és felesége annemarie heinrich fotóművésznő, akik az országos béketanács meghívására, a moszkvai leszerelési és béke-világkongresszusról jövet látogattak hazánkba. a vendégek megismerkedtek budapest nevezetességeivel, ellátogattak dunaujvárosba és a balatonra, találkoztak a magyar békemozgalom vezetőivel és a fotóművészek képviselőivel. megbeszéléseket folytattak a magyar és az argentin békemozgalom kapcsolatainak kiépítéséről.

-/folyt. köv./

14,40 /m

15. 10

- 27 -

bb. 47. /elutazott az argentin....folyt./ gy

a moszkvai leszerelési és béke-világkongresszuson részt vett delegátusok közül jelenleg tíz ország 49 képviselője tartózkodik hazánkban. a brazil, az uruguayi, az argentin, a paraguayi, a mexikói, a holland, a nyugatnémet, a kongói, a kanadai és a sierra leone-i békeharcosok számára változatos programról gondoskodott az országos béketanács. vendégeink országot járnak, s találkoznak a társadalom különböző rétegeinek képviselőivel is. /mti/

..

bb. 48. augusztus 12-én tartják az ötödik gépkocsi nyereménybetétkönyv sorsolást

i kf/kf/gy/vg

1962. július 26.

az országos takarékpénztár alig több mint két hét múlva, augusztus 12-én, balatonfüreden tartja a gépkocsi nyereménybetétkönyvek ötödik sorsolását. a húzáson, az április 30-ig váltott, s július 31-én még érvényben levő tízezer és ötezer forintos betétkönyvek vesznek részt. ezúttal wartburg, moszkvics, skoda, trabant, zasztawa, hillman, simca és renault típusú gépkocsik a nyeremények.

a gépkocsira takarékoskodók már készülődhetnek a novemberi sorsolásra, amelyre július 31-ig lehet még tízezer és ötezer forintos betétkönyveket váltani.

az otp tájékoztatása szerint egyébként a legutóbbi sorsolás után két gépkocsiért - egy zasztawáért és egy wartburgért - nem jelentkezett a szerencsés tulajdonos. /mti/

..

bb 51. színes magyar riport-dokumentumfilm a helsinki vitéről - finnországba utazott a forgatócsoport

i di/gg szb sr

1962. július 26.

a budapesti filmstúdió munkatársai színes riport-dokumentumfilmben számolnak majd be a 8. világifjúsági találkozó eseményeiről. megörökítik a fiatalok helsinki seregszemléjének legérdekesebb, legjellegzetesebb epizódjait, képet adnak a megnyitóról és a záróünnepségről. ott lesznek felvevőgéppükkel a magyar delegáció sarkában, is, bemutatják hogyan zajlanak le a különböző összejövetelek, s elkísérik szerpléseikre fiatal művészeinket.

a forgatócsoport: kolonits ilona rendező, herskó anna és szabó árpád ~~operatőr~~ operatőr csütörtökön elutazott helsinki-be. /mti/

..

15,35 /m  
16,20

- 28 -

le

bb. 50. ormos tiber

k/di/gk/e

1962. július 26.

a budapesti filmstúdió igazgatója csütörtökön jugoszláviába utazott, ahol részt vesz a jugoszláv filmművészek pulai nemzeti filmseregszemléjén. /mti/

..

bb. 52. nagyszerű szakmai napok a novoszibirszki magyar ipari kiállításon

i sz/sze/e vg

1962. július 26.

az elmúlt hét szombatján novoszibirszkben megnyílt magyar gép- és műszeripari kiállítás nagy szakmai sikeréről érkezett hír csütörtökön a magyar kereskedelmi kamarába. a kiállítás rendezői a magyar kereskedelmi kamara munkatársai közölték, hogy az ottani ipari, tudományos szakkörök érdeklődésének középpontjába került a szovjetunió szibériai területén megrendezett első nagyszabású gyártmánybemutatónk. sokan keresték fel nemcsak a novoszibirszki és a városkörnyéki üzemekből, hanem más szibériai ipari központokból is. csoportosan látogatták meg a taskenti, irkutszki, krasznojarszki és habarovszki gyárak műszaki vezetői.

nagyszerű szakmai napokat tartottak, amelyekre egy-egy gyártási ág képviselőit hívták meg. az első két szakmai napon hatszáz-hatszáz tudományos kutató, üzemi mérnök és technikus számára hat szakmai bemutatót rendeztek. a vendégek különös figyelemmel kísérték a metrimpex elektromos és elektronikus műszereit, a nikex geofizikai műszereinek bemutatóját pedig a szakemberek kérésére csütörtökön, tekintettel a nagy érdeklődésre, megismételték. a látogatók tetszését nemcsak a kiállított gépek, azok működése, technikai megoldása, hanem elrendezése, kiképzési formája is megnyerte.

a kiállítás megnyitóján résztvett magyar kormányküldöttség vezetője, csérgő jános kohó- és gépipari miniszter elutazása előtt háromnegyedórás közvetítésben adott interjút a kiállításról a szovjet televíziónak. /mti/

..

15,45 /m

16,20

- 29 -

le

bb 54. igazi kánikula: budapesten 31, szegeden 32 fokot mértek, 678.405 köbméter vizet fogyasztott a főváros - ideai rekord! - mintegy 60.000-en kerestek enyhülést a strandokon, 180.000 palack üdítőital fogyott el - péntekre zivatarfrontot jelez a meteorológiai intézet

ö hbj/cs/sze szb vg

1962. július 26.

csütörtökön kánikulai hőség köszöntött az országra. délután 1 órakor csaknem mindenütt 30 fokot mutattak a hőmérők, sőt budapesten és baján 31, szegeden 32 fokig emelkedett a higány szál. a koradélutáni órákban az ország több részén 33-34 fokkal tetőzött a kánikula. az idén a csütörtökihez hasonló nagy hőség csupán egyetlen napon, június 24-én volt, amikor budapesten 33.8 fokot mértek. a külföldről érkezett jelentések ugyancsak a kánikulai meleg uralomrajutásáról adnak hírt. jellemző például az, hogy svájcban 30, az olasz riviérán 32-33, Livornóban 37 fokot mértek.

a kánikula elsősorban a vízműveknél érezteti hatását. a vízfogyasztás elérte az ideai rekordot, 24 óra alatt 678.405 köbméter vizet fogyasztott budapest. ezt a mennyiséget már nem lehetett a napi „viztermelésből” juttatni, igénybe kellett venni a tárolókat is. számolni lehet azzal, hogy még nagyobb lesz a főváros vízszükséglete.

Lényegesen több szikviz és üdítőital fogy el ezekben a meleg napokban, mint egy-két héttel ezelőtt. a fővárosi ásvány- és szikvizüzem július 19-én például mindössze 86.000 palack szikvizet adott el, csütörtökön pedig 126.000 palackot, míg július 19-én 24.000 palack üdítőital fogyott el, addig a kánikulai napon 180.000 palack. az üzem teljes kapacitással dolgozik, hogy az igényeket a legmesszebbmenőkig kielégíthesse. a vendéglátóipar is arról ad számot, hogy megnövekedett az üdítőital- és sörfogyasztás. mivel nagy készlettel rendelkeznek, remélhető, hogy a következő napokban sem lesz fennakadás az üdítőital és a sörellátásban. a számítások szerint körülbelül 300 mázsa fagyalt fogyott el az első kánikulai napon. a vendéglátóipari vállalatok a fagyaltkészítő gépeket mindenütt munkába állították. a nyári vendéglőkben egyik napról a másikra lényegesen megnőtt a forgalom, erre azonban már fel is készültek és várják jó étellel, hideg itallal a vendégeket.

a hosszúra nyúlt, hűvös, nyáriasnak kevésbé mondható hetek után kitörő örömmel fogadta a kánikulát a fürdőigazgatóság. bár hétköznap volt, a szabadság strandon mégis 12.000, a palatinuson 7.000 fürdőző keresett enyhülést a déli órákban és a számítások szerint csütörtökön összesen mintegy hatvanezren keresték fel a pesti strandokat. nagyban készülődnek a fürdők a hét végére, remélve, hogy végre igazi rekordforgalmat érhetnek el.

/folyt.köv./  
15.55/e

16.10

- 30 -

bb 54.

bb 54. /igazi kánikula:... 1. folyt./- szb

sajnos, a meteorológiai intézet központi előrejelző osztálya e tekintetben nem adott valami nagyon biztató ígéretet. az előrejelzések szerint nyugat felől zivatarfront közeleg, amely pénteken valószínűleg a duna vonaláig jut el. erősebb felhősödést, zivatart hoz. az ország középső, északi és keleti vidékein azonban valószínűleg a csütörtökihez hasonló kánikulai hőmérsékleti értékek alakulnak ki. /mti/

..-

bb 53. tiszántuli városok tanács- és népfrent-vezetői tanácskoztak nyiregyházán

vid bc/n szb

1962. július 26.

nyiregyházán csütörtökön befejeződött a hazafias népfrent várospolitikai ankétsorozata.

a tanácskozás, amelyen a tiszántuli városok tanács- és népfrent-vezetői vettek részt, a szocialista várospolitika fogalmával, s a hazafias népfrent bizottságok feladataival foglalkozott. /mti/

..-

bb 49. az első lottószelvény százezer forintja

i kf/kf szb vg

1962. július 26.

fizetik a Lottó 28. játékhetének nagynyereményeit. az első között váltoitotta pénzre, 107.653 forintra, négytalálatos nyereményét szabó Istvánné az újpesti gyapjuszövőgyár dolgozója. ha a Lottó nyereményekhez címet is osztanának a fiatalasszony méltán kaphatná meg az „ország legszerencsésebb Lottózója” címet.

a több mint százezer forintos nyereményt ugyanis élete első Lottó szelvényére kapta. elmondotta, hogy a húzás előtti napokban bosszúságában és „bánatában”, mert nem kapott megfelelő halásznadrágot, férje szokásos heti 3 Lottó szelvényén kívül ő is vett egyet. takarékbetétkönyvüknek számaiból kombinálta az öt számot s töltötte ki a szelvényt.

a nyereményből elsősorban butort vásárolnak, hiszen a takarékbetétkönyvben is erre gyűjtöttek. ezenkívül megosztják szerencséjüket az egész szabó családdal, amelynek legalább olyan népes rokonsága van, mint a rádióbelinek. /mti/

..-

le

16.20

16.40

- 31 -

bb 56. 83 vagonos teljesítménnyel kapitánov vilmos a tiszaföldvári lenin termelőszövetkezet kombájnosa került a verseny élére - a hét végére nem lesz lábönálló gabona csongrádban

vid ö kz szb ká

1962. július 26.

gépállomásaink, csakugy, mint az elmúlt években, az idén is megbízható és hasznos segítőitársai a termelőszövetkezeteknek a gabona-betakarítás nagy munkájában. jól felkészített kombájnjaik és aratógépeik naponta több tízezer hold tarlót hagynak maguk után. csongrád megyében, ahol az idén kereken 180.000 hold gabona betakarításáról kell gondoskodni már ezideig az összes kalászosok háromnegyed részét levágták, s amennyiben az időjárás a továbbiakban is kedvező marad a hét végére már nem lesz lábönálló gabona ezen a vidéken. csongrádban a munka kezdetétől valóságos menetrend szerint „közlekedtek”, a gépek a vágásra érett táblák között. először, mivel a gabona itt érett leggyorsabban, a kötöttebb talaju vidékeken vonták össze őket. együttesen mintegy 100 gép vándorolt el eredeti állomáshelyéről ebben az időszakban. most, hogy egyes körzetekben lényegében befejeződött a betakarítás, ismét nagyarányú gépacsoportosításokat hajtanak végre a megyében. csongrádról mindszentre, székutásról szentesre, kiskundorozsmárról és kistelekről sándorfalvára irányították át a kombájnok egy részét.

a szeszélyes időjárás miatt az idén különösen nagy hasznát vették gépállomásaink a rövidhullámú rádió adó-vevő készülékeknek. borsodban például megfigyelték, hogy a megye gabonatermésének zömét adó mezőkövesdi és mezőcsáti járásokban az esők mindig csak pásztlánban hullanak le, s így a felázott talajok közelében mindig akadtak olyan táblák, ahol zavartalanul dolgozhattak a legnehezebb kombájnok is. e munkalehetőség gyors és alapos kihasználását a rádió adó-vevő készülékek biztosították. segítségükkel néhány óra alatt át tudták irányítani a gépeket oda, ahol a talaj megfelelően szikkadt volt.

nagy segítséget jelentettek ezek a korszerű hírközlő eszközök a gépjavítás jó megszervezésében és gyors lebonyolításában is.

a gépjavítás, amely hosszú évekig egyik leggyengébb pontja volt gépállomásaink munkájának az idén lényegesen javult. szerte az országban jól felszerelt mozgóműhelyek járják a határt. az alkatrészszállításokról állandó, motoros futárszolgálat gondoskodik.

/folyt.köv./

16.30

- 32 -

bb 56. /83 vagonos... 1. folyt./- szb

baranyában, a villányi gépjavító állomás műhelykocsija, amely a termelőszövetkezetek tulajdonában levő gépek - 21 kombájn, 54 aratógép és 260 erőgép - gondját viseli, naponta átlagosan 10-12 órát van uton. ha az egyik helyen végzett a javítással, nem kell újra bemennie a központba. rövidhullámú rádió adó-vevő készülék segítségével irányítják tovább. borsodban a mozgó műhelyeket csak azokra a helyekre küldik, ahol súlyosabb géphiba akadályozza a munkát. a kisebb javításokat motorkerékpáros szerelők látják el. a szerencsi gépállomás szakembereinek számítása szerint ezzel a módszerrel az elmúlt évihez mértén mintegy 200 órával csökkentették a gépek állási idejét.

a javítószolgálat szerelőinek is részük van abban, hogy kombájnvezetőink sorra döntik meg eddigi rekordjait. Baranya megye bolyi gépállomásán folk józsef és segédvezetője juhos szilveszter, az elmúlt időszak gyakori kényszerpihenői ellenére már ddig 500 hold gabonát takarított be a gondjaikra bizott, kitűnően karban tartott szk-3-as típusú géppel. három szünet nélkül üzemben lévő vontató kereken 75 vagon gabonát szállított már gépüktől a szövetkezet szérűjére. a két kitűnő kombájnosa a harmadik felszáradásakor, általában reggel nyolc órakor, kezdi a munkát és másnap hajnali 3-4 óráig folyamatosan dolgozik: vagyis néhány óra híján egész nap üzemben van a gép. a két ember egymást váltja, s így még étkezés idejére sem kell leállniok. a rendes napi karbantartást a hajnali pihenő időben végzik el.

a 75 vagonos teljesítmény azonban nem egyedülálló, sőt nem is a legjobb. kapitánov vilmos a tiszaföldvári lenin termelőszövetkezet már eddig is több országos versenyben jól szereplő kombájnosa, az idén minden eddigi teljesítményét túlszárnyalta. szk-4-es gépével, csütörtökön délig 83 vagon gabonát aratott le és csépelte el. a termelőszövetkezet csaknem 2.000 hold gabonájának egyharmadát ő takarította be. saját szövetkezetében már nincs munkája. most a szomszédos szabad nép termelőszövetkezetben dolgozik, s az aratás befejezéséig 100 vagon fölé akarja emelni teljesítményét.

az aratás előrehaladtával egyre több cséplőgép áll munkába. csongrádban és a szomszédos békés megyében már most 100-100 gép vereti a gabonát. a békés megyei eleken, ujkigyóson, endrődön, gyomán és másutt naponta átlagosan 200 mázsa gabona kerül magtárba minden egyes géptől. /mti/

16.45

- 33 -

bb 55. szabolcsban megkezdődött a virginia-dohány szárítása  
- központi válogatóterem nyiregyházán

vid/j/e ká

1962. július 26.

a nyiregyházi dohánybeváltó és fermentáló vállalat oros-nagyszállási telepén megkezdtek az idei termésű virginia-dohány mesterséges szárítását. az első szállitmányok a kisvárdai, a nyiregyházi és a hajduhadházi termelészövetkezetekből érkeztek. egyelőre az aljeveleket szedik, mintegy 1000 holdnyi területről, s naponta 50-60 mázsa zöld dohányt adnak át a vállalatnak. a fődényben 500-600 mázsára emelkedik a napi átvétel.

a vállalat felkészült az új dohány fogadására. a szokásos karbantartás mellett, különösen beruházás nélkül, teljesen gépesített központi válogatótermet létesítettek nyiregyházán. eddig a virginia-dohányt több telephelyen, jórészt kézi erővel válogatták, ami az egyöntetű minőség rovására ment. a korszerűen berendezett teremben az asszonyok és leányok fehér köpenyben, higiénikus környezetben, ülve dolgoznak majd. gépek beállításával teljesen kiküszöbölték a kézi anyagmozgatást: a válogatóasztalokra ömlesztett dohánylevelek a feldolgozás után szállítószalagon jutnak el a fermentáló gépbe.

a központi válogatóteremben, ahol egyöntetű minőségű, export-anyagot állíthatnak elő, augusztus elején kezdik meg a munkát. /mti/

- . -

bb. 57. százhatvanezer forint prémiumot osztottak ki csütörtökön a császárszállási új alkotmány termelészövetkezetben az előcsiráztatott burgonyáért

vid/j/e ká

1962. július 26.

a császárszállási új alkotmány termelészövetkezetben évek óta rendszeresen foglalkoznak a jól jövedelmező, korai burgonya termelésével. az idén 160 holdat ültettek be, s a gondos növényápolási munka eredményeként, a nyáreleji aszály ellenére, egymillió hatszázezer forint bevételhez jutott a szövetkezet. a burgonyatermelésben résztvevő tagok a tervezett termés tíz százalékának, s az azt meghaladó mennyiség felének értékét prémiumként kapták meg. a prémiumot, összesen 160 000 forintot, csütörtökön osztották ki a tagok között. hajcsák julia 1640, hugyecz józsef 1770, jámbor istván, aki lányával együtt dolgozott, 2700, idős molnár ferenc 2100 forintot kapott.

a burgonya felszedése után a területet ismét bevetették száznapos és silókukoricával. a kettős termesztés eredményeként holdanként 18 000-20 000 forint bruttó bevételre számít a termelészövetkezet. /mti/

- . -

17.17/e

- 34 -

le

bb 59. hétszáz szarvasmarha téli takarmányát mentették meg a tüztől garahalmán

vid ká/tr vm

1962. július 26.

a középtiszai állami gazdaság garahalmi üzemegységének szérüskertjében a szalmát szállító elevátor betüzesedett és csütörtökön a déli órákban felgyújtotta az egyik 25 méter hosszú szalmakazlat. az égő szalmakazal közvetlen szomszédságában negyven vagon széna és tíz vagon egyéb más szalastakarmány állt már kazlakban az üzemegység hétszáz szarvasmarhájának téli ellátására. a szérüskert ötven dolgozója azonnal az oltáshoz látott, az üzem egység mellett dolgozó traktorok segítségével pedig rövid idő alatt körülszántották az égő kazlat. percek alatt a helyszínre siettek a gazdaság önkéntes és kunhegyes község hivatásos tűzoltói. közben riasztották a szolnoki tűzoltókat is, akik az ötven kilométeres utat körülbelül harminc perc alatt tették meg.

a szérüskert dolgozóinak a szolnoki, kunhegyesi és a helyi önkéntes tűzoltók összefogásának eredményeként sikerült a tűz továbbterjedését megakadályozni és hétszáz szarvasmarha téli takarmányát megmenteni. /mti/

- . -

bb 60. a mali parlamenti delegáció látogatása debrecenben

vid sr/n vm sr

1962. július 26.

a mali köztársaság parlamenti küldöttsége hajdu-bihar megyei látogatásának második napján csütörtökön debrecen üzem dolgozóinak munkájával s a város nevezetességeivel ismerkedett meg.

a vendégekkel együtt volt dr. beresztóczy miklós az országgyűlés alelnöke és dr. wild frigyos az országgyűlés külügyi bizottságának a tagja.

a mali köztársaság parlamenti küldöttségének tagjai ellátogattak a hajdu-bihar megyei tanácshoz. ambrus istván vb elnök üdvözölte a vendégeket és tájékoztatta őket a megye gazdasági és kulturális életéről, eredményeiről.

a hajdusági gyógyszergyárban az üzem vezetői és dolgozói is nagy szeretettel fogadták a parlamenti delegáció tagjait, s az üzemrészekben bemutatták a gyógyszerkészítés különböző munkafolyamatait.

a mali köztársaság parlamenti küldöttsége csütörtökön délután elutazott debrecenből. /mti/

- . -

17.20 /lm

-35 -

le

bb 61. a magyar szolidaritási bizottság üzenete a dél-vietnami nemzeti felszabadítási frontoz

n vm sr

1962. július 26.

a függetlenségükért küzdő népek megsegítésére alakult magyar szolidaritási bizottság üzenetet intézett a dél-vietnami nemzeti felszabadítási frontoz.

az üzenet elítéli a vietnámi nemzetközi ellenőrző bizottság különjelentésének rágalmozó állításait, amelyek a vietnámi demokratikus köztársaságot dél-vietnám belügyeibe való erőszakos beavatkozással vádolják.

az üzenet megállapítja, hogy a vietnámi demokratikus köztársaság az 1954 évi genfi egyezmények szellemében szilárdan harcol az ország békés egyesítéséért, amelyet kezdettől fogva az amerikai imperialisták igyekeznek megghusítani. a magyar szolidaritási bizottság a továbbiakban mélyszéges együttérzéséről biztosítja a hazája szabadságáért fegyverrel harcoló dél-vietnámi népet./mti/

-. -

bb 62. időjárásjelentés

tm vm

1962. július 26.

a meteorológiai intézet jelenti július 26-án csütörtökön 18 órakor:

nyugaton záporok, zivatarok  
várható időjárás péntek estig: meleg idő, főként nyugaton felhőátvonulások, többfelé záporosóvel, zivatarral. a zivatar idején megélnkülő és északnyugatra forduló széllel. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken keleten 29-33, nyugaton 25-29 fok között./mti/

-. -

bb 63. marosán györgy bucsuztatta a vit-re utazó fiatalokat - szinompás ünnepi kifeszttiválok a kerületekben - pénteken indul helsinkibe küldöttségünk első csoportja

t lv/sz/zt vm sr

1962. július 26.

a helsinkii nyolcadik világifjusági és diáktalálkozóra utazó 400 tagu magyar küldöttség első csoportja pénteken indul a finn fővárosba. az öt világrész fiataljainak seregszemléjén részvevő fiuk, leányok, munkás-paraszt-értelmiségi fiatalok, diákok, művészek és sportolók csütörtökön már bucsut vettek budapesttől.

a részükre rendezett ünnepi gyűlésen ott volt marosán györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, kiss dezső, a budapesti pártbizottság első titkára és sándor józsef, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője. részt vettek a gyűlésen az ifjusági szövetség vezetői, köztük pullai árpád, a kisz központi bizottságának első titkára, káldi katalin, pataki lászló, perjési lászló, várnai ferenc a kisz központi bizottságának titkárjai, nagy richárd, a budapesti kisz-bizottság első titkára.

/folyt.köv./  
18.30 ölm

- 36 -

le

/bb 63. marosán györgy.....1.folyt./vm

a gyűlésen marosán györgy bucsuztatta a helsinkibe utazó delegáció tagjait.

- a finn fővárosban öt világrész ifjusága ad találkozt egymásnak, s bizonyos, hogy a vit napjai alatt helsinkii a barátság, a derü, a jókedv, egyszóval az ifjuság fővárosa is lesz. e nagyszerűnek ígérkező seregszemle nemcsak a felejthetetlen napok emlékéért adja majd a fiataloknak, hanem annak bizonyosságát is, hogy a most felnövvő nemzedék - ha bőrük színe, vallási meggyözdésük politikai nézeteik különbözök is - békében, barátságban, jó egyetértésben élhet egymás mellett.

- a vit napjai alighanem bővelkedni fognak ünnepi eseményekben, kulturális és egyéb programokban. emellett azonban lesz alkalom arra is, hogy megismerkedjenek más országok fiataljainak életével, munkájával, terveivel, a messzi földrészek ázsia, afrika fiaival és leányaival. a baráti találkozókon, összejöveteleken önök is számot adhatnak majd arról: hogyan élnek, dolgoznak, tanulnak itthoni társaik, milyen utak, lehetőségek tárulnak fel előttük, mik a céljaik, az elképzeléseik.

- arra kérjük a küldöttség minden tagját: legyen szószólója országunk békés törekvéseinek, a világot átfogó béke és barátság eszméjének. legyenek tudatában, hogy olyan ország ifjuságát képviselik, amely az emberi haladás, a még szebb, még boldogabb és még teljesebb élet híve.

- a világifjusági találkozóra utazó fiuk és leányok nagy része már csak a mult rossz emlékeként ismeri a horthy-magyarország nyomorát, szenvedéseit, a kínzó létbizonytalanságot, a munkanélküliséget, a kenyérgondokat, a népkonyhát... s ha talán nem is tudják mindannyian, honnan indultunk el, azt sok fiatal társukkal együtt küldötteink is lemérhetik saját életükön: hol tartunk ma. bátran elmondhatják, hogy országunkban mindenki előtt nyitva áll a tanulás, a művelődés utja; hogy a kultúra, a művészet, az irodalom milliók közkinse. negyedszázaddal ezelőtt középiskoláinkon és egyetemeinken a diákoknak mindössze három-négy százaléka volt paraszt, vagy munkásszármazásu, ma pedig a gimnáziumok, technikumok, egyetemek és főiskolák tanulóinak, hallgatóinak mintegy 90 százaléka munkás, paraszt és értelmiségi gyerekek közül kerül ki. kemény munkával telt hosszú utat jártunk meg a felszabadulás óta, de megérte a fáradságot, hiszen a magyar nép soha olyan jól nem élt, mint ma, gyermekeink- kicsinyek és nagyobbak egyaránt - soha nem néztek olyan biztos jövő elé, mint ma.

/folyt.köv./

17.50 ölm

- 37 -

le

bb 63. /marosán györgy... 2. folyt./- szb

- arra kérem önöket, szerezzenek minél több barátot országunknak, ismerkedjenek meg minél több fiatallal, legyenek jó „követői”, hazánknak. biztosak vagyunk abban, hogy a baráti sporttalálkozókon, kulturális versenyeken, bemutatókon tudásuk legjavát nyújtják, jól helytállnak, s megfelelnek annak a szeretetnek és bizalomnak, amellyel most utnak indítjuk önöket. érezzék jól magukat a világifjusági találkozón - fejezte be a fiatalok hosszantartó tapsa közben szavait marosán györgy.

a vit-küldöttek nevében rátkai mária építészművész tette ígéretet arra, hogy méltó képviselői lesznek a finn fővárosban hazánk ifjúságának. az ígéretet nagy tapsal „pecsételték”, meg a gyűlés résztvevői, s az ünneplés még fokozódott, amikor a fiatalok színes vit-kendővel tiszteletbeli küldötté avatták marosán györgyöt, kiss dezsőt és sándor józsefet. a gyűlés pullai árpád zárszavával ért véget.

a küldöttség bucsuztatása ezután a főváros kerületeiben folytatódott. a delegáció tagjai autóbusszokkal két utvonalon indultak a kerületekbe, s az ott tartott ünnepségeken táncban, dalban, felelevenítették az elmúlt fesztiválok történetét. az első csoport az ajtói dürrer sor, a dózsa györgy ut, a thököly ut, a baross tér, a rákóczi ut és a luther utcán át a köztársaság térre vonult, azol a 6., 7. 8. és 14. kerületi fiatalok fogadták őket. a csoport tagjai innen az üllői uti lakótelepre mentek. a küldöttség utja innen az üllői uton, a pesterzsébeti dózsa györgy uton át, a csepel vas- és fémművekhez vezetett, csepelről a soroksári uton, a boráros téren, a petőfi hidon, a bartók béla uton, a gellért téren és az attila köruton át érkeztek a budai ifjúsági művelődési parkba.

a második csoport tagjai újpestre indultak, s az árpád ut és a váci ut kereszteződésénél találkoztak az újpesti fiatalokkal. ezután angyalföldön, a gyögyösi utcán a 13. kerületi ifjak köszöntötték a delegációt. angyalföld után óbudára vezetett az ut. óbudáról a második csoport tagjait is a budai ifjúsági művelődési parkba vitte az autóbusz.

/folyt.köv./

18.00 /lm

- 38 -

bb 64. római sándor fogadta az új vietnami nagykövetet

k kúm vm hné vm sr

1962. július 26.

római sándor, az országgyűlés elnöke csütörtökön bemutatkozó látogatáson fogadta hoang bao son-t, a vietnami demokratikus köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét./mti/

- . -

bb 65. az új vietnami nagykövet bemutatkozó látogatása a fővárosi tanács vb. elnökénél

k kúm vm hné vm sr

1962. július 26.

hoang bao son, a vietnami demokratikus köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete csütörtökön bemutatkozó látogatást tett veres józsefnél, a fővárosi tanács vb. elnökénél./mti/

- . -

bb 66. a magyar nők országos tanácsának üdvözlő távirata a kubai nőkhöz

i fe/ttr vm sr

1962. július 26.

a magyar nők országos tanácsa a kubai köztársaság nagy ünnepe, a zsarnokság elleni fegyveres harc megkezdésének 9. évfordulója alkalmából üdvözlő táviratot intézett a kubai nőszövetséghez. a táviratban együttérzésükről biztosítják a kubai asszonyokat és további sikereket kívánnak az ország felvirágoztatásáért folytatott munkájukhoz./mti/

- . -

bb 67. békenagygyűlés győrtött

vid bc/n vm bc

1962. július 26.

csütörtökön a hazafias népfront győr-sopron megyei bizottsága és a szakszervezetek megyei tanácsa béke-nagygyűlést rendezett győrtött.

a gyűlésen harmati sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott beszédet, amelyben beszámolt a moszkvai leszerelési és békevilágkongresszus munkájáról./mti/

18.25 /lm

- 39 -

le

bb 68. eltemették wagner józsefet

vid bc/n vm bc

1962. július 26.

csütörtökön délután a székesfehérvári csutóra temetőben nagy részvét mellett temették el wagner józsefet, a munkásmozgalom régi harcosát.

a ravatalnál a fejér megyei pártbizottság és a szak-szervezetek fejér megyei tanácsa nevében gubics istván, az mszmp megyei bizottságának munkatársa bucsuztatta a munkásosztály hű fiát, a sírnál nemes jeno, az mszmp megyei bizottságának tagja, a régi harcostársak nevében bucsuzott, majd az internacionále hangjai mellett helyezték a sírba a koporsót.  
/mti/

-. -

bb 69. vegyszer mérgezést kapott négy gyermek

vid sr/n szb sr

1962. július 26.

a cserkeszöllői magyar-román barátsátság tagjai a gazdaság nagykiterjedésű barackosát wofatox nevű vegyszerrel permetezték. a munka végeztével a hordokat kimosták és az öblítő lét a homokra öntötték. a közelben lakó keresztes család négy gyermeke röviddel ezután erre a területre ment játszani.

este a gyermekek gyomortáji fájdalomokról panaszkodtak és a segítségül hívott körzeti orvos vegyszeres mérgezést állapított meg. a család legidősebb gyermekét sándort életveszélyes állapotban a szentesi kórházba szállították. a másik három gyermeket: istvánt, margitot és katalint pedig a szolnoki kórházba vitték. az orvosi diagnózis szerint a veszedelmes mérgezés játék közben jutott a gyermekek szervezetébe.

a vizsgálat megállapította, hogy a mulasztást a keresztes szülők követték el, mert a termelészövetkezet tiltó rendelkezése ellenére gyermekeiket a veszélyeztetett területre engedték játszani. a gyors orvosi beavatkozás eredményeképpen a négy testvér már túl van az életveszélyen. /mti/

-. -

bb 70. amerikai professzor előadása az akadémián

t ms/tm szb sr

1962. július 26.

a.m. freudenthal, a columbia egyetem műszaki karának professzora csütörtökön a magyar tudományos akadémián nagy érdeklődést keltő előadást tartott a matematikai statisztika módszereinek alkalmazásáról a szerkezetek biztonságos méretezésében. /mti/

-. -

18.40 -lm

-40-

10

Se

bb 71. szombaton utazik helsinki-be az állami népi együttes

i s/hné szb sr

1962. július 26.

szombaton délelőtt repülőgéppel utazik helsinki-be a vit-en résztvevő állami népi együttes. a küldöttség tagjai: 12 női-, illetve férfitáncos, 10 énekesnő és nyolc énekes. az együttes finnországi vendégszereplését a rajkó-zenekar kíséri, ők szintén szombaton utaznak el budapestre. a finnországban most első ízben szereplő állami népi együttes műsorát a magyar közönség által már jól ismert nagy-sikerű számokból állították össze. többek között előadják helsinki-ben gulyás-rábai: este a fonóban című számát, gulyás-rábai: lippentős leánytáncát, valamint a férfi pontozó táncot. bemutatják a finn közönségnek bujicsics - létai: pásztor botoló című számát és saári-létai: székely szvitjét. az énekkar több finn dalt is felvett műsorába.

a delegációval együtt utazik rábai miklós, az állami népi együttes művészeti vezetője is, aki a vit nemzetközi zsűrijének tagja. a művészek augusztus 7-én érkeznek haza a magyar fővárosba. /mti/

-. -

bb 72. a lengyel parlamenti küldöttség látogatása a budapesti sasad tsz-ben

t ms/tm szb sr

1962. július 26.

a czeslaw wycechnek, a szejm elnökének vezetésével hazánkban tartózkodó lengyel parlamenti delegáció csütörtökön délután a budapesti sasad termelészövetkezetbe látogatott. a látogatáson jelen volt vass istvánné, az országgyűlés alelnöke és a földművelésügyi minisztérium képviselője is. a vendégek találkoztak a termelészövetkezet tagjainak népes csoportjával, behatóan érdeklődtek a termelészövetkezetről, annak eredményeiről, majd megtekintették a tsz telepeit. /mti/

-. -

bb 73. a budapesti műszaki egyetem

cz vm

1962. július 26.

professzorai a vietnámi helyzettel kapcsolatban levelet intéztek a magyar népköztársaság külügyminisztériumához. a levélben kifejtik, hogy véleményük szerint vietnamban a békés alkotómunka biztosítására és a háborus veszély megszüntetésére végre kell hajtani az 1954. évi genfi egyezményekben lerögzített határozatokat és meg kell szüntetni a külföldi beavatkozások lehetőségét.

a levél aláírói felkérték a külügyminisztériumot, hogy véleményüket továbbítsa a vietnámi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségére, valamint a megfelelő nemzetközi fórumokhoz. /mti/

Se

18.50 /lm

- 41 -

bb 74. békegyűlés oroszlányon

vid bc/n szb bc

1962. július 26.

a moszkvai béke-világkongresszusról hazánkba érkezett vendégek közül ketten, etienne richard mbaya kongói újságíró és rose victor a kanadai béke-bizottság tagja csütörtökön mihályfi ernő főszerkesztőnek, a moszkvai világkongresszus egyik magyar küldöttének társaságában komárom megyébe látogatott.

megtekintették tatabányát, s délután oroszlányon békegyűlésen vettek részt. mihályfi ernő beszámolt a bányászváros lakóinak a moszkvai kongresszus munkájáról. a gyűlésen felszólalt etienne richard mbaya kongói küldött is. /mti/

--

bb 62. /marosán györgy bucsuztatta... 3. folyt./- szb

az ybl miklós téri ifjúsági parkban a kommunista ifjúsági szövetség budapesti bizottsága és a magyar vit-küldöttség vezetősége este bucsufogadást rendezett a világifjúsági találkozó magyar küldötteinek tiszteletére. a fogadáson résztvett marosán györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, kiss dezső, a budapesti pártbizottság első titkára és sándor józsef, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője. ott voltak a fogadáson a kisz központi bizottságának titkárai, a budapesti kerületi ifjúsági vezetők, a helsinkibe utazó fiatalok szülei és hozzátartozói. a jól sikerült bucsuesten fellépett sárosi katalin, koós jános, czirok lászló táncdalénekes és a holéczi zenekar. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb - cz

1962. július 26.

a bb 15. számú hír /jobb minőségű... 1. folyt./- első bekezdésének ötödik sorában a szöveg helyesen:

/mti/.. több mint 26.000 kilométer magnetofonszalag...

--

20.30 ő/Lm

- 42 -

20.50

bb 75. fogadás a kubai nemzeti felkelés napjának évfordulóján

t bc/tm szb sr

1962. július 26.

quintin pino machado, a kubai köztársaság budapesti nagykövete a nemzeti felkelés napjának 9. évfordulója alkalmából csütörtökön este fogadást adott a városligeti Gundel étteremben.

a fogadáson megjelent apró Antal, a minisztertanács elnökhelyettese, kiss károly, az elnöki tanács titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, nagy daniel, az elnöki tanács helyettes elnöke, ortutay gyula és szakasits árpád, az elnöki tanács tagjai, czottner sándor, incze jeno, nagy józsefné, péter jános miniszterek, veres józsef budapest főváros tanácsa végrehajtó bizottságának elnöke, s a politikai, a gazdasági, s a kulturális élet sok más vezető személyisége. résztvett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is. /mti/

--

v é g e

- 43 -

mti hivatalos közlemények

1962. július 26.

bb. 58. a minisztertanács ülése

k-táj-hiv/e

1962. július 26.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

apró Antal, a minisztertanács elnökhelyettese beszámolt a kormánynak a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa végrehajtó bizottságának moszkvai üléséről. a földművelésügyi miniszter tájékoztatta a kormányt a mezőgazdasági munkák menetéről. az élelmezésügyi miniszter beszámolt a felvásárlás helyzetéről. a minisztertanács a beszámolókat megvitatta, majd jóváhagyólag tudomásul vette.

a termelészövetkezeti tanács elnöke és a földművelésügyi miniszter együttes előterjesztése alapján a kormány határozatot hozott a múlt évi országos termelési versenyben legjobb eredményeket elért mezőgazdasági termelészövetkezetek kitüntetéséről és jutalmazásáról.

a minisztertanács a magyar testnevelési és sport tanács elnökének előterjesztése alapján határozatot hozott a testnevelési és sportmozgalom vezetése egyes időszerű kérdéseinek rendezésére.

a művelődésügyi miniszter előterjesztésére a kormány egyetemi tanári kinevezésekről hozott határozatot.

a minisztertanács ezután folyó ügyeket tárgyalta.

x x x

a tavalyi termelési versenyben legjobban kitűnt termelészövetkezetek

a kormány a tavalyi országos termelési versenyben elért eredményeikért vándorzászlóval és „kiváló termelészövetkezeti gazdaság,„ címmel tüntette ki

az 1. területi kategóriában/a 2 500 kh-nál nagyobb területeken gazdálkodó termelészövetkezetek közül

1./ a barcsi „vörös csillag,„ tsz-t, 2./ a székesfehérvári „szabad élet,„ tsz-t, 3./ a tiszaföldvári „Lenin,„ tsz-t;

/folyt.köv./

16.45 rj

- 1 -

l

bb. 58. /a minisztertanács...1.folyt./e

a 2. területi kategóriában /az 1.200-2.500 kh közötti területen gazdálkodó termelőszövetkezetek közül/

1./ a zalavári „uj idők”, tsz-t, 2./ a jászboldogházai „aranykalász”, tszt-t, 3./ a ráksi „uj élet”, tsz-t:

a 3. területi kategóriában /az 1.200 kh -nál kisebb területen gazdálkodó termelőszövetkezetek közül/

1./ a pósfai „szabadság”, tsz-t, 2./ a kisbéri „virágzó”, tsz-t, 3./ a nyiregyházi „ságvári”, tsz-t.

figyelemreméltó gazdasági eredményeikért a kormány elismerő oklevelet adományoz az 1. kategóriában a besnyői „sallai”, a makói „lenin”, a mezőhéki „táncsics”, a mezőkovácsházai „uj alkotmány”, a földesi „rákóczi”, a békéscsabai „kossuth”, és az ebési „vörös csillag”, termelőszövetkezeteknek;

a 2. területi kategóriában a végegyházi „szabadság”, a kecskeméti „aranykalász”, a balmazújvárosi „vörös csillag”, a békéssámsóni „vörös csillag”, a Mindszenti „tiszavirág”, a dégi „uj élet”, és a nyiregyházi „dózsa”, termelőszövetkezeteknek;

a 3. területi kategóriában a szombathelyi „felszabadulás”, a kecskeméti „petőfi”, a mezőhegyesi „tőrekvő”, a mezőhegyesi „józsef attila”, a hosztóti „ezüst kalász”, az ebési „rákóczi”, és a környei „dózsa”, termelőszövetkezeteknek.

x x x

egyetemi tanári kinevezések

a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány egyetemi tanárára nevezte ki

horváth jánost, az eötvös Lóránd tudományegyetem bölcsészettudományi kara latin filológiai tanszékének egyetemi docensét;

sipos istvánt, az eötvös Lóránd tudományegyetem bölcsészettudományi kara orosz nyelv és irodalom tanszékének tanszékvezető egyetemi docensét;

harkányi edéné dr. zádor annát, az eötvös Lóránd tudományegyetem bölcsészettudományi kara 1.sz. művészettörténeti tanszékének egyetemi docensét;  
/folyt.köv./  
17.00/e

- 2 -

bb. 58. /a minisztertanács...2.folyt./e

molnár józsefet, az eötvös Lóránd tudományegyetem természettudományi kara geometriai tanszékének egyetemi docensét;

pál Lénárdot, az eötvös Lóránd tudományegyetem természettudományi kara atomfizikai tanszékének félállásos egyetemi docensét, a központi fizikai kutató intézet igazgatóhelyettesét;

haraszi györgyöt, az eötvös Lóránd tudományegyetem állam- és jogtudományi kara nemzetközi jogi tanszékének egyetemi docensét;

király tibort, az eötvös Lóránd tudományegyetem állam- és jogtudományi kara büntetőeljárásjogi tanszékének egyetemi docensét;

szádeczky-kardoss samut, a szegedi tudományegyetem bölcsészettudományi kara klasszika-filológiai tanszékének tanszékvezető egyetemi docensét;

tandori károlyt, a szegedi tudományegyetem természettudományi kara bolyai intézetének egyetemi docensét;

fonyó antalt, a szegedi tudományegyetem állam- és jogtudományi kara büntetőjogi tanszékének tanszékvezető egyetemi docensét;

bán imrét, a kossuth Lajos tudományegyetem bölcsészettudományi kara 1.sz. magyar irodalomtörténeti tanszékének megbízott egyetemi tanárát;

herman józsefet, a kossuth Lajos tudományegyetem bölcsészettudományi kara román nyelvek és irodalmak tanszékének tanszékvezető egyetemi docensét;  
/folyt.köv./  
17.05/e

- 3 -

le

bb. 58. /a minisztertanács...3.folyt./e

kardos pált, a kossuth lajos tudományegyetem bölcsészeti-tudományi kara 2.sz. magyar irodalomtörténeti tanszékének megbízott egyetemi tanárát;

gyires bélát, a kossuth lajos tudományegyetem természet-tudományi kara matematikai intézetének vezetőjét, az intézet egyetemi docensét;

woynarovich eleket, a kossuth lajos tudományegyetem természet-tudományi kara általános állattani tanszékének megbízott tanszékvezető egyetemi tanárát;

reischl antalt, az építőipari- és közlekedési műszaki egyetem építészmérnöki kara lakóépülettervezési tanszékének tanszékvezető egyetemi docensét;

salamin pált, az építőipari- és közlekedési műszaki egyetem mérnöki kara 1.sz. vízepítéstani tanszékének tanszékvezető egyetemi docensét;

bogárdi jánost, a vizsgádzalkodási tudományos kutató intézet vízepítési laboratóriumának vezetőjét;

homoródi lajost, az építőipari- és közlekedési műszaki egyetem mérnöki kara topográfiai és fotogrammetriai tanszékének tanszékvezető egyetemi docensét;

bodó zalánt, az építőipari- és közlekedési műszaki egyetem kísérleti fizikai tanszékének megbízott tanszékvezető egyetemi tanárát;

bálint lajost, a nehézipari műszaki egyetem gépészmérnöki kara gépgyártástechnológiai tanszékének főlállásos tanszékvezető egyetemi docensét, a kohó- és gépipari minisztérium gépipari technológiai intézetének igazgatóját;

/folyt.köv./  
17.08/e

bb. 58. /a minisztertanács...4.folyt./e

simon sándort, a nehézipari műszaki egyetem kohómérnöki kara vaskohászattani tanszékének tanszékvezető egyetemi docensét;

retter gyulát, a budapesti műszaki egyetem villamosmérnöki kara villamosgépek tanszékének egyetemi docensét;

strommer gyulát, a budapesti műszaki egyetem gépészmérnöki kara ábrázoló geometriai tanszékének tanszékvezető egyetemi docensét;

pungor ernőt, az eötvös lóránd tudományegyetem természet-tudományi kara szervetlen és analitikai kémiai tanszékének egyetemi docensét;

vajta lászlót, a kőolajipari tröszt vezérigazgatóhelyettesét, a budapesti műszaki egyetem vegyészmérnöki kara kémiai technológiai tanszékének főlállású egyetemi docensét.

x x x

egységes tömegszervezetté fejlődik a  
testnevelési és sportmozgalom

a testnevelési és sportmozgalom vezetésének egyes időszerei kérdéseiről hozott határozatában a minisztertanács utasította a testnevelési és sportmozgalom irányításában és ellenőrzésében résztvevő állami szerveket és felkérte az ebben résztvevő társadalmi szervezeteket, hogy a mozgalom irányításában és ellenőrzésében gyakorolt feladataikat ez év folyamán fokozatosan adják át a testnevelési és sporttanácsoknak.

a határozat értelmében a magyar testnevelési és sport tanács valamint a helyi testnevelési és sporttanácsok - amelyeknek munkájában a szakszervezetek, a kommunista ifjúsági szövetség, a kisipari szövetkezetek országos szövetsége, a belügyminisztérium, a honvédelmi minisztérium, valamint más állami és társadalmi szervek is résztvesznek - hivatottak a testnevelési és sportmozgalom egységes tömegszervezetté való fejlesztésének megvalósítására. /mti/

17.10/e

- . . -

- 5 -

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 189-490, 369-600

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

1962. július 27.

bb 1. vasárnap a szépművészeti muzeumban megszépülve, új köntösben várja a látogatókat az egyiptomi kiállítás

1 fe/hné vm



1962. július 27.

a szépművészeti muzeumban áprilisban bezárult az egyiptomi kiállítás. Építőmunkások, mesteremberek vették „birtokukba”, a termeket. és most, negyedévi „hallgatás”, után a kiállítás megszépülve, új köntösben várja a látogatókat.

mit tartogat a kiállítás az érdeklődők számára?  
- wessetzky vilmos, a muzeum egyiptomi osztályának vezetője erről a következőket mondotta:

- a szépművészeti muzeumban most negyedszer nyílik meg az egyiptomi gyűjteményt bemutató kiállítás, amely érdekes múlt-ra tekint vissza. mahler ede professor, a magyar egyiptológia megalapítója, még a század elején jelentette be, hogy a magyarországon található, de az ország sok muzeumában szerteszórt egyiptomi műtárgyakat egy alkalmas kiállító helyiségben gyűjtik össze. három évtized múlt el addig, amíg ezt a célt megvalósították és közép-európának külföldön is elismert legértékesebb gyűjteménye otthonra talált. 1934-ben láttak hozzá a rendezési munkálatokhoz és 1939-ben nyílt meg először az egyiptomi kiállítás a szépművészeti muzeumban. a háborút ládákban „vészelté”, át a pótolhatatlan műkincs-gyűjtemény. majd a felszabadulás után, 1949-ben láthatta az egyiptomi kiállítást újra a közönség az eredeti tervek szerint: a földszinti teremben az egyiptomi kulturára és világszemléletre jellemző halotti kultusz értékes emlékeit, az egyiptomi sirkamrához hasonló teremben pedig az egyiptomi kulturának és vallásnak tárgycsoportok szerinti bemutató részét.

- jelentős változást hozott az egyiptomi kiállítás rendezésében a muzeum két tudományos dolgozójának, varga editnek és castiglione lászlónak egyiptomi tanulmányutja 1959-ben, amikor is értékes műtárgyakat vásároltak a gyűjtemény részére. ez adott lehetőséget a gazdag anyag új, korszerű rendezésére, amely kronológiai sorrendben mutatja be az egyiptomi kultúra és művészet fejlődését. a tárlókban elhelyezett tárgyak között a szállás helyén már letelepedett ember első művészi munkái, a diszített kerámiák láthatók, mindmennyi bizonyítékai a hallatlanul gazdag egyiptomi kulturának, az egyiptomi művészet és élet töretlen fejlődéséről tanuskodik a többi között a portrészzerű, de már a jellemvonalakat is feltüntető fáraó szobor és a jóval későbbi, az új birodalomnak már könnyed, városi művészetét is tükröző férfi szoborfeje.  
/folyt.köv./

Lu